




Πρόλογος

Τόσα χρόνια όλοι δυστυχώς εκπαιδευτήκαμε να λειτουργούμε ως μονάδες.  
Το δύσκολο πια είναι αυτό που θα έπρεπε να είναι το αυτονόητο. Η ομάδα, η ένωση. 

Ο Διεθνής Οργανισμός Μεταναστεύσεως στέκεται αρωγός σε ευαίσθητες ομάδες που 
έχουν, λίγο παραπάνω, την ανάγκη όλων μας. Αυτή τη φορά εκπονήθηκε έρευνα για 
τη δημιουργία ενός Οδηγού που αφορά σε υπηκόους τρίτων χωρών με αναπηρία 
που διαμένουν στη χώρα μας. Ο «Οδηγός για υπηκόους τρίτων χωρών με αναπηρία 
νομίμως διαμένοντες στην Ελλάδα», εντάσσεται στη Δράση 1.7/10: «Εκπόνηση, έκδοση 
και διάχυση Οδηγού Πληροφόρησης για Υπηκόους Τρίτων Χωρών με Αναπηρία, 
νομίμως διαμένοντες στην Ελλάδα» του Ετήσιου Προγράμματος 2010 του Ευρωπαϊκού 
Ταμείου Ένταξης Υπηκόων Τρίτων Χωρών. Η Δράση αυτή χρηματοδοτείται κατά 75% 
από Κοινοτικούς Πόρους (Ευρωπαϊκό Ταμείο Ένταξης) και κατά 25% από Εθνικούς 
Πόρους (Υπουργείο Εσωτερικών).

Το Γραφείο μας επέλεξε, όπως και στο παρελθόν, να εστιάσει σε μια ιδιαιτέρως 
ευαίσθητη κοινωνική ομάδα, η οποία βιώνει διττή διάκριση τόσο λόγω αναπηρίας όσο 
και λόγω εθνικότητας. 

Η πλειοψηφία των ανθρώπων αυτών απέκτησε κάποια αναπηρία όσο καιρό βρίσκεται 
στη χώρα μας. Είναι κυρίως άνδρες, οι οποίοι έχουν εργαστεί σε βαρέα επαγγέλματα 
και έχουν τραυματιστεί σοβαρά εν ώρα νόμιμης εργασίας. Συχνά, η μερίδα αυτή 
των συνανθρώπων μας στις συναναστροφές τους με εκπροσώπους φορέων και 
υπηρεσιών, έρχονται αντιμέτωποι με την καχυποψία και τη δυσκολία επικοινωνίας και 
συνεννόησης, κυρίως επειδή δεν γνωρίζουν καλά τη γλώσσα.

Μέχρι τώρα λοιπόν δεν υπήρχε η κατάλληλη ενημέρωση και καθοδήγηση για να 
μπορούν να λύνουν τα προβλήματα τους, είτε αυτά έχουν να κάνουν με την υγεία, την 
εκπαίδευση, την απασχόληση τους είτε γενικότερα με την καθημερινότητα τους. 

Για την εκπόνηση του Οδηγού αυτού, η έρευνα του Οργανισμού μας βασίστηκε κυρίως 
στην ισχύουσα νομοθεσία καθώς επίσης και σε προσωπικές συνεντεύξεις και επαφές 
με εκπροσώπους αρμόδιων υπηρεσιών και φορέων της χώρας μας. Φυσικά δεν ήταν 
η πρώτη φορά που ο Διεθνής Οργανισμός Μεταναστεύσεως ασχολείται με αυτή την 
ευαίσθητη κοινωνική ομάδα. Στο παρελθον συνεργαστήκαμε με τις κοινότητες των 
μεταναστών, εντοπίσαμε στην πράξη τα πραγματικά και καθημερινά τους προβλήματα, 
και φυσικά υλοποιήσαμε μια υπηρεσία καθοδήγησης και στήριξης μεταναστών με ανα-
πηρία, ένα εκπαιδευτικό πακέτο σεμιναρίων επιμόρφωσης Στελεχών Συνοδευτικών 
Υποστηρικτικών Υπηρεσιών δημιουργήσαμε ένα Εθνικό Ηλεκτρονικό Δίκτυο στήριξης 
της απασχόλησης ατόμων με αναπηρία. 



Το σημαντικό είναι ότι μέσα από την υλοποίηση τέτοιων προγραμμάτων ο ΔΟΜ 
Ελλάδος  έχει  συνάψει και έως σήμερα διατηρεί στενές σχέσεις συνεργασίας με 
φορείς που εκπροσωπούν τα άτομα με αναπηρία, στοιχείο που του επιτρέπει να έχει 
άμεση πρόσβαση σε πληροφόρηση και πιο εξειδικευμένη ενημέρωση στα ζητήματα 
που απασχολούν μετανάστες με αναπηρία και χρήζουν υποστήριξης. 

Έχοντας συγκεντρώσει τη σχετική θεματολογία όσο τον δυνατό πιο ολοκληρωμένα 
υπό τις παρούσες συνθήκες που επικρατούν στη χώρα μας, φιλοδοξία της παρούσας 
δράσης είναι να αποτελέσει μια εύχρηστη πηγή πληροφοριών για την ισχύουσα 
νομοθεσία, τις παροχές και το υπάρχον δίκτυο φορέων και υπηρεσιών που αφορούν 
τους υπηκόους τρίτων χωρών με αναπηρία στην Ελλάδα. 

Η ελπίδα μας είναι να επιτευχθεί η διεύρυνση των γνώσεων των υπηκόων τρίτων 
κρατών με αναπηρία σε αγαθά και υπηρεσίες που τους αφορούν και η διευκόλυνση 
της πρόσβασης τους σε αυτές χωρίς οποιασδήποτε μορφής διάκριση.

Δανιήλ Εσδράς
Επικεφαλής Γραφείου Ελλάδος
Διεθνής Οργανισμός Μεταναστεύσεως
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Κάθε κάτοικος μιας χώρας προκειμένου να διεκδικήσει προνόμια και παροχές εντός 
αυτής οφείλει να γνωρίζει την νομοθεσία και τα δικαιώματα που πηγάζουν από αυτήν. 
Τα δικαιώματα των μεταναστών και των Ατόμων με Αναπηρία έχουν κατοχυρωθεί 
τόσο σε Ευρωπαϊκά και Διεθνή νομικά κείμενα όσο και σε νομικά κείμενα της Xώρας 
μας τα οποία ενσωμάτωσαν ή προσάρμοσαν τις Διεθνείς και Ευρωπαϊκές διατάξεις 
στο εσωτερικό της. Στην ενότητα που ακολουθεί θα βρείτε χρήσιμες πληροφορίες, 
ορισμούς και τον βασικό άξονα δικαιωμάτων των μεταναστών σε συνδυασμό με την 
αναπηρία.  

1. Νομοθεσία

        Ο ΝΟΜΟΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΑΛΛΟΔΑΠΟΥΣ

Ο βασικός Νόμος για τους αλλοδαπούς από τρίτες χώρες είναι ο υπ’ αριθμ. 3386/2005 
(ΦΕΚ Α’ 212, 23-8-2005) «Για την είσοδο, διαμονή και κοινωνική ένταξη υπηκόων τρίτων 
χωρών στην Ελληνική Επικράτεια» όπως έχει τροποποιηθεί και ισχύει σήμερα.

Σύμφωνα με το Νόμο αυτό:

       Οι υπήκοοι τρίτων χωρών που διαμένουν νόμιμα στην Ελλάδα έχουν ίσα   
       δικαιώματα με τους  Έλληνες  πολίτες στην κοινωνική ασφάλιση και προστασία 
       (αρ. 71, παρ. 1 & 2).
       Τα νομίμως διαμένοντα τέκνα τους έχουν πρόσβαση σε όλες τις βαθμίδες της  
       εκπαίδευσης (δημοτικό, γυμνάσιο-λύκειο, πανεπιστήμιο) υπό τους αυτούς όρους  
       και προϋποθέσεις που ισχύουν για τους Έλληνες πολίτες (αρ. 72).

        Ο ΝΟΜΟΣ ΠΕΡΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ

Το Νομοθετικό Διάταγμα υπ’ αριθμ. 57/1973 (ΦΕΚ Α’ 149,19-7-1973) «Περί λήψεως 
μέτρων κοινωνικής προστασίας των οικονομικώς αδυνάτων και καταργήσεως των 
διεπουσών τον θεσμόν της απορίας διατάξεων», όπως ισχύει εκάστοτε, εφαρμόζεται 
και στους υπηκόους τρίτων χωρών που διαμένουν νόμιμα στην Ελλάδα. 

Εισαγωγικές 
Διευκρινίσεις
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Σύμφωνα με το Νόμο αυτό το Κράτος οφείλει να προστατεύει:

       Τα Άτομα με Αναπηρία.
       Τα άτομα που τελούν σε οικονομική αδυναμία.
       Τα άτομα που περιέρχονται σε κατάσταση ανάγκης, προσωρινά ή μόνιμα, λόγω  
       ασθένειας, θεομηνίας ή άλλου απρόβλεπτου συμβάντος.

        Ο ΝΟΜΟΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΙΣΗ ΜΕΤΑΧΕΙΡΙΣΗ

Ο Νόμος υπ’ αριθμ. 3304/2005 (ΦΕΚ Α’ 16, 27-1-2005), που ενσωματώνει τις 
Οδηγίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης 2000/43/ΕΚ και 2000/78/ΕΚ, απαγορεύει τις 
διακρίσεις στο δημόσιο και τον ιδιωτικό τομέα λόγω φυλετικής ή εθνοτικής 
καταγωγής, θρησκευτικών ή άλλων πεποιθήσεων, αναπηρίας, ηλικίας ή γενετήσιου 
προσανατολισμού.

        Η ΣΥΜΒΑΣΗ ΤΟΥ ΟΗΕ ΓΙΑ ΤΑ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΤΩΝ ΑΤΟΜΩΝ ΜΕ ΑΝΑΠΗΡΙΕΣ

Με το Νόμο υπ. αριθμ. 4074/2012 (ΦΕΚ Α’ 88, 11-4-2012) κυρώθηκε η Σύμβαση 
των Ηνωμένων Εθνών για τα Δικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρίες καθώς και το 
Προαιρετικό της Πρωτόκολλο.

Η Σύμβαση είναι ένα νομικά δεσμευτικό κείμενο διεθνούς δικαίου που περιέχει έναν 
πλήρη κατάλογο ανθρώπινων δικαιωμάτων για τα άτομα με αναπηρίες. Περιλαμβάνει 
όχι μόνο ατομικά αλλά και κοινωνικά δικαιώματα (υγεία, εκπαίδευση, εργασία, 
κοινωνική προστασία, συμμετοχή στην πολιτιστική ζωή, την αναψυχή, τον ελεύθερο 
χρόνο και τον αθλητισμό κα).

Το Προαιρετικό Πρωτοκόλλο παρέχει τη δυνατότητα σε άτομα ή ομάδες ατόμων να 
καταγγέλλουν στην Επιτροπή του ΟΗΕ για τα Δικαιώματα Ανθρώπων με Αναπηρίες 
περιπτώσεις όπου κρατικοί φορείς παραβιάζουν τις διατάξεις της Σύμβασης. 
Μπορούν να γίνονται καταγγελίες σχετικά με κάθε δικαίωμα που διασφαλίζεται από 
τη Σύμβαση, αλλά μόνον αφού έχουν εξαντληθεί όλες οι δυνατότητες εσωτερικής 
προσφυγής, και μόνο σε σχέση με γεγονότα που έχουν συμβεί μετά την έναρξη 
ισχύος του Προαιρετικού Πρωτοκόλλου στην Ελλάδα. 

ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΈΣ ΔΙΕΥΚΡΙΝΙΣΕΙΣ
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2. Λίγα λόγια για την αναπηρία 
Σύμφωνα με τον Παγκόσμιο Οργανισμό Υγείας (ΠΟΥ), «Η αναπηρία είναι ένα σύνθετο 
και μεταβαλλόμενο φαινόμενο, που οφείλεται στην αλληλεπίδραση των προσωπικών 
χαρακτηριστικών ενός ατόμου και των χαρακτηριστικών του περιβάλλοντος, μέσα στο 
οποίο το άτομο αυτό ζει» 1. 

Σύμφωνα με τον παραπάνω ορισμό, ένα άτομο μπορεί να βιώνει την αναπηρία σε 
ένα συγκεκριμένο περιβάλλον και όχι σε κάποιο άλλο, ανάλογα με το κατά πόσο το 
περιβάλλον διαθέτει ή όχι εμπόδια αλλά και βοηθήματα. Έτσι με αυτόν τον τρόπο 
αναδεικνύεται η στενή σχέση μεταξύ περιβάλλοντος και αναπηρίας, καθώς και 
ο καθοριστικός ρόλος της «προσβασιμότητας» ως εκείνο το χαρακτηριστικό του 
περιβάλλοντος που σχετίζεται άμεσα με την ποιότητα ζωής και κατ’ επέκταση με τα 
ανθρώπινα δικαιώματα και τη δημοκρατία (κοινωνικό μοντέλο της αναπηρίας - 
δικαιωματικό μοντέλο της αναπηρίας). 

Η αναπηρία διακρίνεται ανάλογα:  

A) Με τον τρόπο που δημιουργήθηκε - προκλήθηκε σε: 

       Εκ γενετής.  
       Επίκτητη (από ατύχημα, ασθένεια, κληρονομική αιτία). 

B) Με την κατηγορία σε: 

       Κινητική αναπηρία (π.χ. τετραπληγία, παραπληγία κ.λπ.).  
       Αισθητηριακή αναπηρία (π.χ. κώφωση, τύφλωση κ.λπ.).  
       Νοητική αναπηρία (π.χ. νοητική υστέρηση, σύνδρομο Down, αυτισμός κ.λπ.). 
       Ψυχική αναπηρία (π.χ. μανιοκατάθλιψη, σχιζοφρένεια κ.λπ.).  
       Πολλαπλή αναπηρία (συνδυασμός δύο ή περισσοτέρων αναπηριών). 
       Χρόνια πάθηση (π.χ. άτομα με σακχαρώδη διαβήτη, νεφροπάθεια,   
       μεσογειακή αναιμία κ.λπ.). 

Γ) Με τη βαρύτητα, ήτοι το ποσοστό αναπηρίας:  

       Η αναπηρία συχνά μπορεί να χαρακτηρίζεται ως ελαφριά, μέτρια, βαριά, πολύ βαριά.  

ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΈΣ ΔΙΕΥΚΡΙΝΙΣΕΙΣ

  1  International Classification of Functioning, Disability and Health, FINAL DRAFT, 
Full Version – World Health Organization 2001 (WHO/EIP/GPE/CAS/ICIDH-2 FI/01.0)
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Συνήθως στη χώρα μας για να έχει ένα άτομο με αναπηρία πρόσβαση:

       Στις οικονομικές και κοινωνικές παροχές πρέπει να του έχει χορηγηθεί         
       ποσοστό αναπηρίας από 67% και άνω.  
       Σε θετικά μέτρα δράσης στον τομέα απασχόλησης πρέπει να του έχει χορηγηθεί  
       ποσοστό αναπηρίας από 50% και άνω. 

Δ) Με τη χρονική διάρκεια σε: 

       Προσωρινή.  
       Μόνιμη (εφόρου ζωής). 

 

3. Πιστοποίηση Αναπηρίας
Η μόνη αρμόδια Υπηρεσία για την πιστοποίηση αναπηρίας είναι το Κέντρο 
Πιστοποίησης Αναπηρίας (ΚΕΠΑ), το οποίο υπάγεται στη Διεύθυνση Αναπηρίας και 
Ιατρικής της Εργασίας του ΙΚΑ-ΕΤΑΜ. 

Οι Υγειονομικές Επιτροπές του ΚΕΠΑ καθορίζουν το βαθμό αναπηρίας για τους 
ασφαλισμένους όλων των ασφαλιστικών φορέων, καθώς και των ανασφάλιστων 
για τους οποίους απαιτείται πιστοποίηση αναπηρίας, και εκδίδουν Γνωμάτευση 
Πιστοποίησης Αναπηρίας για κάθε νόμιμη χρήση. Η Γνωμάτευση μπορεί να ισχύει 
δια βίου ή για κάποιο χρονικό διάστημα.

Η Γνωμάτευση αυτή είναι απαραίτητη:

       Για το χαρακτηρισμό σας ως άτομο με αναπηρία.
       Για τη λήψη σύνταξης αναπηρίας ανάλογα με το ποσοστό αναπηρίας σας.
       Για όλες τις ιατρικές, κοινωνικές και οικονομικές παροχές ή διευκολύνσεις, για         
       τις οποίες απαιτείται γνωμάτευση αναπηρίας και τις οποίες δικαιούσθε από τους  
       ασφαλιστικούς φορείς και την Πολιτεία ανάλογα με το ποσοστό αναπηρίας σας.

Οι Υγειονομικές Επιτροπές του ΚΕΠΑ εξετάζουν:

       Νέες υποθέσεις.
       Εκκρεμείς υποθέσεις, όπου έχουν ήδη κατατεθεί δικαιολογητικά αλλά δεν έχει  
       πραγματοποιηθεί εξέταση μέχρι τις 31/8/2011 και δεν έχει εκδοθεί Γνωμάτευση  
       ή παράταση αυτής.
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ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΈΣ ΔΙΕΥΚΡΙΝΙΣΕΙΣ
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Τι πρέπει να κάνετε:

1) Για να εξεταστείτε από Υγειονομική Επιτροπή πρέπει να επισκεφτείτε τις 
γραμματείες ΚΕΠΑ που λειτουργούν σε υποκαταστήματα του ΙΚΑ-ΕΤΑΜ σε όλη 
τη χώρα και να συμπληρώσετε αίτηση. Πρέπει να προσκομίσετε τα ακόλουθα 
δικαιολογητικά:

       Διαβατήριο και άδεια διαμονής σε ισχύ την ημερομηνία κατάθεσης της αίτησης ή         
       βεβαίωση κατάθεσης δικαιολογητικών για έκδοση άδειας διαμονής.
       Βιβλιάριο ασθενείας του φορέα ασφάλισης (ισχύει μόνο για ασφαλισμένους) ή  
       βιβλιάριο απορίας σε ισχύ.
       Αριθμό Μητρώου Κοινωνικής Ασφάλισης (ΑΜΚΑ).
       Παραπεμπτικό του φορέα ασφάλισης όταν πρόκειται για αίτημα συνταξιοδότησης  
       ή παράτασης σύνταξης ή οποιοδήποτε επίδομα το οποίο χορηγείται από το φορέα.
       Παράβολο είσπραξης ορισμένου ποσού από τις Οικονομικές Υπηρεσίες του         
       ΙΚΑ- ΕΤΑΜ (στην περίπτωση που δεν υπάρχει παραπεμπτικό από φορέα) ή    
       σε περιπτώσεις προσφυγής ασφαλισμένων σε Δευτεροβάθμια Υγειονομική  
       Επιτροπή (ΒΥΕ). Άποροι οι οποίοι αιτούνται παροχές από την Πρόνοια δεν  
       προσκομίζουν παράβολο είσπραξης.
       Εξουσιοδότηση ή πληρεξούσιο (σε περίπτωση κατάθεσης της αίτησης                  
       από εκπρόσωπο) ή σε περίπτωση αδυναμίας παροχής εξουσιοδότησης ή   
       πληρεξουσίου, απόφαση ορισμού δικαστικού συμπαραστάτη ή οποιοδήποτε  
       νόμιμο έγγραφο.
       Ιατρικά στοιχεία:
              Γνωμάτευση του θεράποντος-παραπέμποντος ιατρού η οποία θα είναι          
              θεωρημένη με το γνήσιο της υπογραφής του. Αντίγραφο γνωμάτευσης σε  
              καμία περίπτωση δε θα γίνεται δεκτό. Τα ακριβή στοιχεία του παραπέμποντος                
              ιατρού δηλαδή ονοματεπώνυμο ΑΜ ΤΣΑΥ, Α.Μ.Κ.Α., Ιατρικός Σύλλογος,  
              Ειδικότητα, Φορέας εργασίας ιατρού (ιδιώτης, Ε.Σ.Υ, ΙΚΑ, ΕΟΠΥΥ), τηλέφωνο,    
              FAX, E-MAIL, θα αναφέρονται αναλυτικά στο τέλος της ιατρικής έκθεσης.         
              Στην ανωτέρω γνωμάτευση θα εμπεριέχονται όλες οι παθήσεις για τις   
              οποίες πρέπει να εξεταστεί ο αιτών από την Υγειονομική Επιτροπή.  
              Επίσης θα πρέπει να αναφέρεται η φαρμακευτική ή άλλη αγωγή στην οποία                
              τυχόν υποβάλλεται ο ασθενής.
              Οι παθήσεις θα πρέπει να συνοδεύονται και να τεκμηριώνονται από ιατρικές  
              εξετάσεις, ακτινογραφίες με τα πορίσματά τους, αξονικές τομογραφίες,  

ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΈΣ ΔΙΕΥΚΡΙΝΙΣΕΙΣ
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              MRI, βιοψίες, ΗΜΓ, triplex, ΗΚΓ,κλπ. Αντίγραφα ιατρικών εξετάσεων ή  
              παλαιότερης χρονολογίας εργαστηριακές εξετάσεις των οποίων τα στοιχεία  
              κρίνεται πως θα συμβάλλουν στην ορθή κρίση της επιτροπής, (π.χ. βιοψίες)  
              γίνονται επίσης δεκτά.
              Αν πρόκειται για ασθενή που έχει νοσηλευθεί ,αναγράφεται ο αριθμός του  
              εξιτηρίου Νοσηλείας κλινικής ή νοσοκομείου.
              Υπεύθυνη Δήλωση του Ν.1599/86 με επικυρωμένο το γνήσιο της υπογραφής  
              του βεβαιώσαντος ιατρού για τους λόγους που καθιστούν αδύνατη την   
              μετακίνηση του προς εξέταση ασθενούς. Δεν απαιτείται η ΥΔ εάν   
              αναγράφεται η αδυναμία προσέλευσης στη βασική ιατρική γνωμάτευση ή στο  
              πιστοποιητικό νοσηλείας.

2) Πρέπει να προσκομισθούν όλα τα δικαιολογητικά, ειδάλλως η αίτηση δεν γίνεται 
δεκτή. Αν η αίτηση είναι πλήρης, καταχωρείται και χορηγείται βεβαίωση κατάθεσης. 
Αν κριθεί απαραίτητο μπορεί να ζητηθούν περαιτέρω ιατρικά στοιχεία.

3) Η ειδοποίηση για την ημερομηνία και ώρα προσέλευσης σας στην Υγειονομική 
Επιτροπή γίνεται μέσω ταχυδρομείου.

4) Παραλαμβάνετε τη Γνωμάτευση Πιστοποίησης Αναπηρίας από τη Γραμματεία 
ΚΕ.Π.Α όπου υποβάλατε την αίτηση σας, για κάθε νόμιμη χρήση καθώς και αντίγραφα 
αυτής για όσο χρόνο διαρκεί. 

Σημαντικές πληροφορίες:

       Έχετε δικαίωμα προσφυγής κατά της απόφασης της Πρωτοβάθμιας Υγειονομικής  
       Επιτροπής (ΑΥΕ) εντός 10 ημερολογιακών ημερών από την κοινοποίηση   
       της Γνωμάτευσης για να εξεταστείτε από Δευτεροβάθμια Υγειονομική Επιτροπή  
       καταβάλλοντας το αντίστοιχο παράβολο. Οι άποροι δεν προσκομίζουν παράβολο.
       Οι Γνωματεύσεις που εκδόθηκαν πριν από την 1-9-2011 είναι σε ισχύ για όσο  
       χρονικό διάστημα προβλέπεται.

Που απευθύνεστε:

       Στις κατά τόπους Γραμματείες ΚΕΠΑ για περισσότερες πληροφορίες και   
       αναλυτικές οδηγίες για τα δικαιολογητικά που απαιτούνται για να υποβάλετε  
       αίτηση (για διευθύνσεις βλ. σελ. 43).
       Για πληροφορίες στο διαδίκτυο: www.ika.gr/gr/infopages/kepa/home.cfm 

ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΈΣ ΔΙΕΥΚΡΙΝΙΣΕΙΣ
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1. Υγειά - Κοινωνική Ασφάλιση

1.1 Για Ασφαλισμένους
Οι υπήκοοι τρίτων χωρών που είναι ασφαλισμένοι σε ασφαλιστικούς φορείς (ΙΚΑ, 
ΟΓΑ, ΟΑΕΕ) δικαιούνται, τόσο οι ίδιοι όσο και τα μέλη της οικογένειάς τους, τις ίδιες 
παροχές με τους Έλληνες ασφαλισμένους.

Σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία  μέλη οικογένειας υπηκόων τρίτων χωρών είναι 
ο/η σύζυγος του/της, εφόσον είναι άνω των 18 ετών, και τα κάτω των 18 ετών άγαμα 
τέκνα του/της (ΠΔ 131/2006 αρ. 4, ΦΕΚ Α’ 143, 13-7-2006).

Για να σας χορηγηθεί βιβλιάριο ασθενείας, ατομικό ή οικογενειακό, απευθύνεστε στα 
κατά τόπους υποκαταστήματα του ΙΚΑ και του ΟΑΕΕ καθώς και στους Ανταποκριτές 
του ΟΓΑ στο Δήμο ή την Κοινότητα σας. Το κάθε ταμείο έχει διαφορετικές 
προϋποθέσεις για τη χορήγηση και ανανέωση του βιβλιαρίου.

Το βιβλιάριο ισχύει για ένα έτος και ανανεώνεται κάθε χρόνο εφόσον καταβάλλονται 
οι ασφαλιστικές εισφορές.

Οι κλάδοι υγείας των περισσοτέρων ασφαλιστικών ταμείων της Χώρας, 
συμπεριλαμβανομένων των ΙΚΑ-ΕΤΑΜ, ΟΓΑ, ΟΑΕΕ, έχουν ενταχθεί στον Εθνικό 
Οργανισμό Παροχής Υπηρεσιών Υγείας (ΕΟΠΥΥ). Όλες οι παροχές υγείας πλέον 
χορηγούνται από τον ΕΟΠΥΥ σύμφωνα με τον ισχύοντα Ενιαίο Κανονισμό Παροχών 
Υγείας (ΕΚΠΥ) 2.  

Αν έχετε θεωρημένο ασφαλιστικό βιβλιάριο του ΙΚΑ-ΕΤΑΜ, του ΟΓΑ και του ΟΑΕΕ 
τότε έχετε πρόσβαση στις εξής υπηρεσίες:

       Πρόληψη και προαγωγή της υγείας (εμβόλια, προγεννητικός έλεγχος,   
       προληπτικές εξετάσεις κα).
       Πρωτοβάθμια φροντίδα υγείας - ιατρική περίθαλψη - διαγνωστικές ιατρικές  
       πράξεις - παρακλινικές εξετάσεις.
       Φυσικοθεραπεία - εργοθεραπεία - λογοθεραπεία - ψυχοθεραπεία (για ορισμένο         
       αριθμό συνεδριών).

Υγεία,  
Κοινωνική Ασφάλιση,  
Πρόνοια

  2  Ο πιο πρόσφατος ΕΚΠΥ είναι δημοσιευμένος στο ΦΕΚ Β’ 1233,11-4-2012.

Ενότητα Ι
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       Φαρμακευτική περίθαλψη (φάρμακα, ειδικά σκευάσματα, αναλώσιμα                  
       υγειονομικά υλικά).
       Οδοντιατρική - στοματολογική περίθαλψη.
       Ειδική αγωγή για τα παιδιά σας σε ειδικά εκπαιδευτήρια, ιδρύματα περίθαλψης,          
       κέντρα αποκατάστασης, εργαστήρια φυσικοθεραπείας.
       Λοιπή περίθαλψη.
       Νοσοκομειακή περίθαλψη (σε θεραπευτήρια, κέντρα αποθεραπείας-          
       αποκατάστασης, σε κέντρα διημέρευσης κα).
       Χρήση αποκλειστικής νοσοκόμας.
       Δαπάνες μετακίνησης ασθενών.
       Μαιευτική περίθαλψη - επίδομα τοκετού.
       Νοσηλεία στο εξωτερικό.
       Αποκατάσταση της υγείας.
       Παροχή θεραπευτικών μέσων και προθέσεων – πρόσθετη περίθαλψη
       Επιδόματα λουτροθεραπείας και αεροθεραπείας.

Που θα εξυπηρετηθείτε:

       Στα εξωτερικά ιατρεία των νοσοκομείων του ΕΣΥ (ΣΣ. τα κρατικά νοσοκομεία).
       Στα Κέντρα Υγείας, σε Αγροτικά και Περιφερειακά Ιατρεία.
       Στα πολυϊατρεία και ιατρεία του Οργανισμού (ΣΣ. είναι  οι πρώην Μονάδες Υγείας          
       του ΙΚΑ-ΕΤΑΜ).
       Σε Κέντρα Αποθεραπείας-Αποκατάστασης.
       Σε Μονάδες Ψυχικής Υγείας.
       Σε Σταθμούς Προστασίας Μάνας, Παιδιού και Εφήβου.
       Σε συμβεβλημένους με τον ΕΟΠΥΥ ιδιώτες ιατρούς και ιδιωτικές κλινικές που          
       λειτουργούν εξωτερικά ιατρεία και διαπιστευμένα διαγνωστικά εργαστήρια.
       Μη συμβεβλημένους αλλά πιστοποιημένους για συνταγογράφηση ιατρούς  
       (μόνο για συνταγογράφηση φαρμάκων-εξετάσεων).

Πως θα κλείσετε ραντεβού:

       Με τους ιατρούς του ΕΟΠΥΥ και για εξετάσεις στα ιατρεία του, καλώντας το 184.
       Για εξετάσεις στα νοσοκομεία του ΕΣΥ, καλώντας το 1535.
       Με τους ιδιώτες ιατρούς και ιδιωτικές κλινικές, επικοινωνείτε απευθείας με αυτούς.

ΥΓΕΙΑ | ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΑΣΦΑΛΙΣΗ | ΠΡΟΝΟΙΑ
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Πως βρίσκετε τους συμβεβλημένους ιδιώτες ιατρούς και κλινικές:

       Καλώντας το 184.
       Στον ιστότοπο του ΕΟΠΥΥ.
       Υπάρχουν αναρτημένες λίστες στα υποκαταστήματα των ασφαλιστικών φορέων  
       καθώς και στα ΚΕΠ.

Πως θα προμηθευτείτε φάρμακα, αναλώσιμο υγειονομικό υλικό και παραπεμπτικά 
για παρακλινικές εξετάσεις:

       Τα φάρμακα και τα παραπεμπτικά για παρακλινικές εξετάσεις συνταγογραφούνται  
       ηλεκτρονικά ή σε ειδικό συνταγολόγιο από τους ιατρούς του ΕΟΠΥΥ, των   
       νοσοκομείων του ΕΣΥ και τους συμβεβλημένους ιδιώτες. Εκτελούνται σε όλα τα  
       φαρμακεία και τα συμβεβλημένα διαγνωστικά εργαστήρια.
       Όπου απαιτείται έλεγχος των συνταγών και παραπεμπτικών, αυτός γίνεται   
       από τους ελεγκτές του Οργανισμού (ΣΣ. είναι οι πρώην ελεγκτές των          
       ασφαλιστικών σας ταμείων).
       Συνταγές για φάρμακα και παραπεμπτικά για εξετάσεις εκδιδόμενα από ιδιώτες  
       μη συμβεβλημένους ιατρούς αναγνωρίζονται από τον ΕΟΠΥΥ και εκτελούνται  
       μόνο εφόσον έχουν εκδοθεί ηλεκτρονικά.
       Το αναλώσιμο υγειονομικό υλικό χορηγείται με γνωμάτευση του θεράποντος  
       ιατρού και κατόπιν έγκρισης από ελεγκτή ιατρό. Η προμήθεια του υλικού γίνεται  
       από τις αποθήκες, τα ιατρεία και τα φαρμακεία του ΕΟΠΥΥ, όπου αυτό   
       προβλέπεται, είτε από ιδιωτικά φαρμακεία.

Τι θα πληρώσετε:

       Η επίσκεψη σε ιατρό του ΕΟΠΥΥ και οι παρακλινικές εξετάσεις που   
       πραγματοποιούνται εντός των ιατρείων του ΕΟΠΥΥ και στα νοσοκομεία του ΕΣΥ  
       είναι δωρεάν.
       Η επίσκεψη σε συμβεβλημένο ιδιώτη ιατρό είναι δωρεάν για τους πρώτους 50  
       ασθενείς που εξετάζονται την εβδομάδα και για τους 200 το μήνα. Ο ιατρός  
       οφείλει να σας ενημερώνει για το κόστος.
       Για παρακλινικές εξετάσεις που πραγματοποιούνται σε συμβεβλημένα ιδιωτικά  
       εργαστήρια προβλέπεται συμμετοχή 15%.

ΥΓΕΙΑ | ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΑΣΦΑΛΙΣΗ | ΠΡΟΝΟΙΑ
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       Δεν προβλέπεται αποζημίωση για επίσκεψη σε μη συμβεβλημένο ιατρό ή για  
       εξετάσεις σε μη συμβεβλημένα εργαστήρια.
       Το γενικό ποσοστό συμμετοχής για φάρμακα είναι 25%. Για ειδικές κατηγορίες  
       παθήσεων προβλέπεται συμμετοχή 10% και 0%. Οι ιατροί οφείλουν να σας  
       ενημερώνουν σχετικά.
       Τα φάρμακα υψηλού κόστους ειδικών παθήσεων παρέχονται μόνο από τα   
       φαρμακεία του Οργανισμού δωρεάν (για διευθύνσεις βλ. σελ. 47).
       Η συμμετοχή για αναλώσιμο υγειονομικό υλικό που προμηθεύεται από ιδιωτικά  
       ιατρεία είναι 25%. Το υλικό είναι δωρεάν:
              Εφόσον προμηθεύεται από τις αποθήκες, τα ιατρεία και τα φαρμακεία του ΕΟΠΥΥ.
              Για  τους  παραπληγικούς, τους τετραπληγικούς, τους νεφροπαθείς που  
              υποβάλλονται σε συνεχή θεραπεία υποκατάστασης ή έχουν υποβληθεί σε  
              μεταμόσχευση νεφρού, τους πάσχοντες από σακχαρώδη διαβήτη τύπου Ι,  
              τους πάσχοντες από σκλήρυνση κατά πλάκας καθώς και τους υποβληθέντες  
              σε μεταμόσχευση συμπαγών ή ρευστών οργάνων και τους ΗIV θετικούς ασθενείς.
              Για χρόνια πάσχοντες για τη δαπάνη αγοράς συγκεκριμένων ειδών   
              αναλώσιμου υγειονομικού υλικού, όπως καθετήρες, σύριγγες ινσουλίνης  
              μιας χρήσης κ.α.

Εισαγωγή σε νοσοκομείο, κέντρα αποκατάστασης, κέντρα διημέρευσης-ημερήσιας 
φροντίδας:

       Με έντυπο αναγγελίας μετά από ιατρική γνωμάτευση του θεράποντος ιατρού.
       Οι δαπάνες νοσηλείων καλύπτονται εν όλω ή εν μέρη σύμφωνα με τον   
       τιμοκατάλογο του ΕΟΠΥΥ. Για τη δαπάνη που καταβάλετε μπορείτε να          
       αποζημιωθείτε απευθείας από τον ΕΟΠΥΥ προσκομίζοντας τα απαραίτητα   
       δικαιολογητικά.

Φυσικοθεραπείες - λογοθεραπείες - εργοθεραπείες - ψυχοθεραπείες:

       Οι παροχές αυτές χορηγούνται ανάλογα με την πάθηση κατόπιν παραπεμπτικού  
       ιατρού αντίστοιχης ειδικότητας.
       Δικαιούσθε ορισμένο αριθμό συνεδριών φυσικοθεραπείας το χρόνο.
       Δικαιούσθε ορισμένο αριθμό συνεδριών λογοθεραπείας, εργοθεραπείας και         
       ψυχοθεραπείας ανά είδος το μήνα κατόπιν έγκρισης ελεγκτή ιατρού.  
       Για τη δαπάνη που καταβάλετε μπορείτε να αποζημιωθείτε απευθείας από τον  
       ΕΟΠΥΥ προσκομίζοντας τα απαραίτητα δικαιολογητικά.
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Παροχές σε χρήμα:

       Από το ΙΚΑ-ΕΤΑΜ: επίδομα ασθένειας, επαγγελματικής ασθένειας, ατυχήματος,  
       έξοδα κηδείας.
       Από τον ΟΑΕΕ: επίδομα εργατικού ατυχήματος, έξοδα κηδείας.

Οι παροχές αυτές χορηγούνται υπό συγκεκριμένους όρους κατόπιν αιτήσεως, το δε 
εργατικό ατύχημα πρέπει να αναγγελθεί στον ασφαλιστικό φορέα άμεσα.

Συντάξεις:

Το ΙΚΑ-ΕΤΑΜ, ο ΟΑΕΕ και ο ΟΓΑ χορηγούν διάφορες συντάξεις αναπηρίας ανάλογα 
με την πάθηση. Δικαιούσθε να λάβετε αυτές τις συντάξεις υπό τους ίδιους όρους και 
προϋποθέσεις που ισχύουν για τους Έλληνες ασφαλισμένους.

         Για περισσότερες πληροφορίες για τις συντάξεις και τις προϋποθέσεις με τις  
       οποίες απονέμονται απευθύνεστε στον ασφαλιστικό σας φορέα. 

Που απευθύνεστε:

       Για να αποζημιωθείτε για δαπάνες που καταβάλατε:

              Στα Τοπικά και Περιφερειακά Υποκαταστήματα του ΕΟΠΠΥ (ΣΣ. είναι οι πρώην  
              Μονάδες Υγείας του ΙΚΑ-ΕΤΑΜ):

       Για να ανανεώσετε το βιβλιάριο σας: Στον ασφαλιστικό σας φορέα
       Για να αιτηθείτε παροχές σε χρήμα: Στον ασφαλιστικό σας φορέα

Να θυμάστε:

       Να έχετε πάντα μαζί σας το βιβλιάριο ασθενείας και τον ΑΜΚΑ.
       Ο ΕΟΠΠΥ σας παραπέμπει σε κατάλληλους φορείς απ’ όπου μπορείτε να   
       εξυπηρετηθείτε και να λάβετε την αναγκαία φροντίδα. 
       Να ρωτάτε ποιο είναι το κόστος που δεν καλύπτεται από τον ΕΟΠΥΥ και θα  
       χρειαστεί να καταβάλετε ο/η ίδιος/η. 
       ΔΕΝ θα αποζημιωθείτε αν δεχθείτε παροχές από μη συμβεβλημένους φορείς.
       Όλοι οι πάροχοι έχουν υποχρέωση να σας παρέχουν πληροφορίες, ιατρικές και  
       διαδικαστικές, και να σας διευκολύνουν.
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       Το ΙΚΑ παρέχει «Οδηγό Ασφαλισμένου» στις εξής γλώσσες πέραν των           
       Ελληνικών: Αγγλικά, Γαλλικά, Γερμανικά, Αλβανικά, Ρώσικα, Ρουμανικά,       
       Βουλγαρικά.

1.2 Για Άνεργους
Η ασφαλιστική κάλυψη των εγγεγραμμένων ανέργων στον ΟΑΕΔ πραγματοποιείται,  
είτε από το ΙΚΑ είτε από τον ασφαλιστικό φορέα, στον οποίο ήταν ασφαλισμένος ο 
άνεργος πριν τη διακοπή της εργασίας του, ανάλογα με την ηλικία του και το χρονικό 
διάστημα που είναι άνεργος. 

Που απευθύνεστε:

       Στα κατά τόπους υποκαταστήματα του ΟΑΕΔ.

1.3 Για Ανασφάλιστους
Δωρεάν ιατροφαρμακευτική και νοσοκομειακή περίθαλψη παρέχεται μόνο στους 
υπηκόους τρίτων χωρών που διαθέτουν τις κάτωθι άδειες διαμονής και υπό την 
προϋπόθεση ότι είναι ανασφάλιστοι και οικονομικά αδύναμοι:

Αδεία διαμονής για ανθρωπιστικούς και εξαιρετικούς λόγους (υγείας) - Τύπος Δ1 

       Στους κατόχους της ανωτέρω άδειας χορηγείται Πιστοποιητικό Κοινωνικής   
       Προστασίας διάρκειας 1 έτους εφόσον υπάρχει αποδεδειγμένα πρόβλημα    
       υγείας (ΚΥΑ αρ. 139491/2006, ΦΕΚ  Β’ 1747,16-11-2006).
       Το Πιστοποιητικό χορηγείται από τις Διευθύνσεις Κοινωνικής Πρόνοιας των   
       οικείων Δήμων. 

         Οι Τούρκοι υπήκοοι δικαιούνται Πιστοποιητικό Κοινωνικής Προστασίας           
       ανεξάρτητα από το καθεστώς διαμονής τους (σύμφωνα με τις διατάξεις του   
       Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Χάρτη του Συμβουλίου της Ευρώπης, όπως           
       κυρώθηκε με τον Νόμο υπ’ αριθμ. 1426, ΦΕΚ Α’ 32, 21-3-1984) υπό την αυτή   
       προϋπόθεση ότι είναι ανασφάλιστοι και οικονομικά αδύναμοι.
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Τα βασικά δικαιολογητικά που απαιτούνται είναι:

       Διαβατήριο και άδεια διαμονής. 
       Υπεύθυνη δήλωση ότι είστε ανασφάλιστος και δεν δικαιούσθε ασφάλιση άμεση  
       ή έμμεση από μέλος της οικογένειας σας, δεν παίρνετε σύνταξη εσωτερικού ή  
       εξωτερικού, ότι αν ασφαλιστείτε σε άλλο ασφαλιστικό φορέα θα το δηλώσετε  
       αμέσως και ότι τα στοιχεία που προσκομίζετε είναι αληθή.
       Πιστοποιητικό οικογενειακής κατάστασης από το Δήμο σας.
       Αντίγραφο εντύπων Ε1, Ε2, Ε9 και του εκκαθαριστικού σημειώματος φόρου  
       εισοδήματος του προηγούμενου έτους είτε υπεύθυνη δήλωση θεωρημένη από  
       την αρμόδια ΔΟΥ ότι δεν υποχρεούστε να υποβάλετε δήλωση. 

         Αν ο/η αιτών/ούσα έχει εισαχθεί σε νοσοκομείο, η αίτηση πρέπει να υποβληθεί  
       για λογαριασμό του/της πριν πάρει εξιτήριο.

Που απευθύνεστε:

       Στη Διεύθυνση Κοινωνικής Πρόνοιας του Δήμου σας, απ’ όπου θα λάβετε          
       πληροφορίες για τις προϋποθέσεις χορήγησης και αναλυτικές οδηγίες για τα          
       δικαιολογητικά που απαιτούνται για να υποβάλετε αίτηση (για διευθύνσεις   
       βλ. σελ. 45).

Ειδική άδεια διαμονής για ανθρωπιστικούς λόγους

Οι κάτοχοι της ανωτέρω άδειας έχουν τη δυνατότητα δωρεάν ιατροφαρμακευτικής 
και νοσοκομειακής περίθαλψης  με την άμεση επίδειξη του ειδικού δελτίου (Υ4α/οικ. 
45610/2-5-2012).

Για τις ανωτέρω κατηγορίες, η ιατροφαρμακευτική και νοσοκομειακή περίθαλψη 
περιλαμβάνει:

       Εξέταση στα εξωτερικά ιατρεία των Κρατικών Νοσοκομείων, των Κέντρων Υγείας  
       και των Κρατικών Περιφερειακών Ιατρείων και διενέργεια παρακλινικών,  
       ιατρικών και εργαστηριακών εξετάσεων. 
       Παροχή φαρμάκων με συνταγή ιατρού υπηρετούντος στα ανωτέρω ιδρύματα  
       θεωρημένη από το Διευθυντή της κλινικής.
       Η νοσοκομειακή περίθαλψη ισχύει για νοσηλεία σε κλινική της Γ΄ θέσεως των  
       κρατικών νοσοκομείων.
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ΚΕΝΤΡΙΚΕΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΕΙΣ ΦΟΡΕΩΝ

       Υπουργείο Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης
       Αριστοτέλους 17, 10187 Αθήνα, Τηλ. Κέντρο: 210 5232821-9, 210 5249011  
       www.yyka.gov.gr

         Στην ίδια διεύθυνση βρίσκεται και η Διεύθυνση Προστασίας Ατόμων με   
       Αναπηρία  του Υπουργείου. Το κεντρικό τηλέφωνο είναι 210 5235004  
       (διατίθεται ράμπα πρόσβασης και ασανσέρ).

       Ίδρυμα Κοινωνικών Ασφαλίσεων – Ενιαίο Ταμείο Ασφάλισης Μισθωτών (ΙΚΑ-ΕΤΑΜ)
       Αγ. Κωνσταντίνου 8, 102 41 Αθήνα, Τηλ. Κέντρο: 210 - 52.15.000, www.ika.gr

       Οργανισμός Γεωργικών Ασφαλίσεων (ΟΓΑ)
       Πατησίων 30, 10170 Αθήνα, Τηλ. Κέντρο: 213 1519100, www.oga.gr

         Οι Ανταποκριτές του ΟΓΑ βρίσκονται στους Δήμους ή τις Κοινότητες του τόπου  
       κατοικίας σας. 

       Οργανισμός Ασφάλισης Ελευθέρων Επαγγελματιών (ΟΑΕΕ)
       Σατωβριάνδου 18,10432 Αθήνα, Τηλ. 210 52.85.500 
       Ακαδημίας 22, Αθήνα 10671, Τηλ.:210 3729500-600-777, www.oaee.gr

       Εθνικός Οργανισμός Παροχών Υπηρεσιών Υγείας (ΕΟΠΥΥ)
       Λεωφ. Κηφισίας 39, 15123 Μαρούσι,Τηλ. Κέντρο: 210 6871770-771-772 
       www.eopyy.gov.gr

       Οργανισμός Ασφάλισης Εργατικού Δυναμικού (ΟΑΕΔ)
       Εθν. Αντιστάσεως 8, 17456 Άλιμος, Τηλ. Κέντρο:  210-9989000, www.oaed.gr

         Για να βρείτε το πλησιέστερο υποκατάστημα που σας ενδιαφέρει, μπορείτε να         
       επισκέπτεστε τους ιστοτόπους των ανωτέρω φορέων είτε να καλείτε στο  
       τηλεφωνικό κέντρο τους.
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2. Κοινωνική Πρόνοια 

Οι υπήκοοι τρίτων χωρών με αναπηρία έχουν πρόσβαση στα προγράμματα 
οικονομικής ενίσχυσης των ατόμων με αναπηρία, είτε από τους ασφαλιστικούς 
φορείς είτε από την Πολιτεία.

2.1 Προγράμματα Οικονομικής Ενίσχυσης από  
Ασφαλιστικούς Φορείς

Από το ΙΚΑ-ΕΤΑΜ

Επίδομα παραπληγίας, το οποίο χορηγείται στους άμεσα και έμμεσα ασφαλισμένους 
του, στους συνταξιούχους και στα μέλη της οικογένειας τους, οι οποίοι πάσχουν από:

       Παραπληγία - τετραπληγία, παραπάρεση - τετραπάρεση με ποσοστό αναπηρίας  
       67% και άνω.
       Μυασθένεια - μυοπάθεια με ποσοστό αναπηρίας 67% και άνω.
       Σκλήρυνση κατά πλάκας που επιφέρει παραπληγία - τετραπληγία με ποσοστό  
       αναπηρίας 67% και άνω.
       Έχουν ακρωτηριασμό κατά τα τέσσερα άκρα, από τον αστράγαλο και πάνω για  
       τα δύο κάτω άκρα και από τον καρπό και πάνω για τα δύο άνω άκρα ή έχουν  
       υψηλό μηριαίο ακρωτηριασμό των δύο κάτω άκρων ή πλήρη ακρωτηριασμό  
       των δύο άνω άκρων ή αντίστοιχο ακρωτηριασμό του ενός κάτω άκρου και  
       του ενός άνω άκρου.      
       Έχουν φωκομέλεια που επιφέρει τον ίδιο βαθμό κινητικής αναπηρίας με όλες τις  
       παραπάνω αναφερόμενες περιπτώσεις ακρωτηριασμού.
       Έχουν πλήρη ακρωτηριασμό του ενός άνω ή κάτω άκρου με ποσοστό αναπηρίας  
       67% και άνω.

Από τον ΟΓΑ

Εξωιδρυματικό επίδομα παραπληγίας-τετραπληγίας, το οποίο χορηγείται στους 
άμεσα και έμμεσα ασφαλισμένους του, στους συνταξιούχους και στα μέλη της 
οικογένειας τους, οι οποίοι πάσχουν από:
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       Παραπληγία ή τετραπληγία με ποσοστό αναπηρίας 67% και άνω έστω και   
       προσωρινά.
       Μυασθένεια-μυοπάθεια με ποσοστό αναπηρίας 67% και άνω.
       Σκλήρυνση κατά πλάκας που επιφέρει παραπληγία - τετραπληγία με ποσοστό  
       αναπηρίας 67% και άνω.
       Σύνδρομο κλάματος γαλής.
       Ατελή οστεογένεση ή Οστεοψαθύρωση, με ποσοστό αναπηρίας 80% και άνω.
       Έχουν ακρωτηριασμό των δύο άνω ή κάτω άκρων ή κατά το ένα άνω και ένα  
       κάτω άκρο με ποσοστό αναπηρίας 67% και άνω.
       Έχουν φωκομέλεια που επιφέρει τον ίδιο βαθμό κινητικής αναπηρίας με την  
       παραπάνω περίπτωση των ακρωτηριασμών κατά τα δύο άκρα.
       Έχουν ακρωτηριασμό του ενός άνω ή κάτω άκρου με ποσοστό αναπηρίας  
       67% και άνω.

         Βασική προϋπόθεση για τη χορήγηση των ανωτέρω επιδομάτων είναι η                
       πραγματοποίηση συγκεκριμένου αριθμού ημερών εργασίας διαφορετικό ανά  
       ασφαλιστικό φορέα.

Που απευθύνεστε:

       Στα τμήματα παροχών που λειτουργούν στα κατά τόπους υποκαταστήματα του  
       ΙΚΑ-ΕΤΑΜ και στους Ανταποκριτές του ΟΓΑ στο Δήμο ή την Κοινότητα σας,  
       απ’ όπου θα λάβετε πληροφορίες για τις προϋποθέσεις χορήγησης και αναλυτικές  
       οδηγίες για τα δικαιολογητικά που απαιτούνται για να υποβάλετε αίτηση.
       Για τις κεντρικές διευθύνσεις των ασφαλιστικών φορέων βλ. σελ. 19

2.2 Προγράμματα Οικονομικής Ενίσχυσης από την Πολιτεία
Η πρόσβαση των υπηκόων τρίτων χωρών με αναπηρία στα οικονομικά προγράμματα 
ενίσχυσης ατόμων με αναπηρία που χορηγούνται από την Πολιτεία μέσω των Δήμων 
είναι συνάρτηση του καθεστώτος διαμονής τους.
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Ειδική άδεια διαμονής για ανθρωπιστικούς λόγους 

Οι κάτοχοι της ανωτέρω άδειας δύνανται να ενταχθούν σε όλα προνοιακά 
προγράμματα οικονομικής ενίσχυσης Ατόμων με Αναπηρία  εφόσον πληρούν όλες 
τις απαιτούμενες προϋποθέσεις που προβλέπονται για τα προγράμματα αυτά 
(ΠΔ 69/2008, αρ. 28, ΦΕΚ Α’ 152, 30-7-2008, ΠΔ 114/2010, αρ. 28 παρ. 6, ΦΕΚ Α΄ 195, 
22-11-2010, Π3α/Φ.32/Γ.Π. οικ. 73139, 29-6-2011).

Τα προγράμματα είναι:

       Οικονομική ενίσχυση βαριάς αναπηρίας με ποσοστό 67% και άνω.
       Οικονομική ενίσχυση τυφλών *
       Οικονομική ενίσχυση κωφών *
       Οικονομική ενίσχυση ατόμων με σπαστική εγκεφαλοπάθεια ή εγκεφαλική   
       παράλυση *
       Οικονομική ενίσχυση πασχόντων από μεσογειακή αναιμία, συγγενή αιμορραγική  
       διάθέση ή σύνδρομο επίκτητης ανοσοποιητικής ανεπάρκειας (AIDS) *
       Επιδότηση χανσενικών.
       Οικονομική ενίσχυση ανασφάλιστων τετραπληγικών-παραπληγικών με ποσοστό  
       αναπηρίας 67% και άνω και ακρωτηριασμένων με ποσοστό αναπηρίας   
       τουλάχιστον 67% *
       Επίδομα βαριάς νοητικής καθυστέρησης (δείκτης νοημοσύνης κάτω του 30).
       Διατροφικό επίδομα νεφροπαθών.

* Οι Τούρκοι υπήκοοι δικαιούνται αυτά τα επιδόματα ανεξάρτητα από το καθεστώς 
διαμονής τους (σύμφωνα με τις διατάξεις της Ευρωπαϊκής Σύμβασης για την Ιατρική 
και Κοινωνική Αντίληψη του Συμβουλίου της Ευρώπης που κυρώθηκε με το 
Νομοθετικό Διάταγμα υπ’ αριθμ. 4017/1959, ΦΕΚ Α’ 246, 11-11-1959).

Τα βασικά δικαιολογητικά που απαιτούνται είναι:

       Γνωμάτευση Πιστοποίησης Αναπηρίας (βλ. σελ. 9).
       Πιστοποιητικό οικογενειακής κατάστασης από το Δήμο σας.
       Υπεύθυνη δήλωση.
       Διαβατήριο και άδεια διαμονής.
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         Τα ανωτέρω επιδόματα, το ύψος των οποίων καθορίζεται με Υπουργική          
       Απόφαση, χορηγούνται μηνιαίως για χρονικό διάστημα που διαφέρει   
       ανάλογα με την πάθηση και την διάρκεια ισχύος της Γνωμάτευσης Αναπηρίας.  
       Για τα δε περισσότερα δεν υπάρχει εισοδηματικό κριτήριο.

Που απευθύνεστε:

       Στη Διεύθυνση Κοινωνικής Πρόνοιας του Δήμου σας, απ’ όπου θα λάβετε          
       πληροφορίες για τις προϋποθέσεις χορήγησης και αναλυτικές οδηγίες για τα    
       δικαιολογητικά που απαιτούνται για να υποβάλετε αίτηση (για διευθύνσεις βλ. σελ. 45).

Λοιπές άδειες 

Οι κάτοχοι λοιπών αδειών διαμονής μπορούν να επωφεληθούν από τα προγράμματα 
ενίσχυσης πολύτεκνων και τρίτεκνων οικογενειών που χορηγεί η Πολιτεία μέσω του 
ΟΓΑ, εφόσον πληρούν όλες τις απαιτούμενες προϋποθέσεις που προβλέπονται για 
τα πρόγραμμα αυτά (Ν. 3454/2006, ΦΕΚ Α’ 75, 7-4-2006, Ν. 3631/2008 αρ. 6, ΦΕΚ 
Α’ 6, 29-1-2008 όπως τροποποιήθηκαν με τον Ν. 3918/2011, αρ. 42 & 43, ΦΕΚ Α’ 31, 
2-3-2011).

Τα προγράμματα είναι:

       Επίδομα τρίτου παιδιού που χορηγείται στη μητέρα που απέκτησε τρίτο παιδί.
       Πολυτεκνικό επίδομα που χορηγείται στη μητέρα ή τον πατέρα με τουλάχιστον 4 παιδιά. 
       Εφάπαξ παροχή που χορηγείται στη μητέρα που αποκτά τρίτο παιδί και για κάθε  
       παιδί μετά το τρίτο.
       Επίδομα σε τρίτεκνες οικογένειες.
       Ισόβια σύνταξη σε μητέρα.

         Βασική προϋπόθεση για την καταβολή των ανωτέρω παροχών είναι οι          
       δικαιούχοι να έχουν μόνιμη και συνεχή δεκαετή διαμονή στην Ελλάδα και τα  
       ανήλικα τέκνα τους να ευρίσκονται στην Ελλάδα.

         Τις ανωτέρω παροχές δικαιούνται και οι κάτοχοι ειδικής άδειας διαμονής για  
       ανθρωπιστικούς λόγους. Οι παροχές τους καταβάλλονται για όσο διάστημα  
       ισχύει η άδεια τους.
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Τα βασικά δικαιολογητικά που απαιτούνται είναι:

       Υπεύθυνη δήλωση.
       Διαβατήριο και άδεια διαμονής.
       Πιστοποιητικό οικογενειακής κατάστασης. 
       Πιστοποιητικό πολυτεκνικής ιδιότητας.
       Δικαιολογητικά για την πιστοποίηση της μόνιμης και δεκαετούς διαμονής   
       όπως εκκαθαριστικά προηγουμένων ετών, βεβαίωση από ασφαλιστικό φορέα κλπ.

Που απευθύνεστε:

       Στους Ανταποκριτές του ΟΓΑ του Δήμου ή της Κοινότητας σας, απ’ όπου θα  
       λάβετε πληροφορίες για τις προϋποθέσεις χορήγησης και αναλυτικές οδηγίες  
       για τα δικαιολογητικά που απαιτούνται για να υποβάλετε αίτηση.
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1. Εκπαίδευση - Κατάρτιση 

Το δικαίωμα του παιδιού στην εκπαίδευση είναι αναφαίρετο και παρέχεται δωρεάν  
σε όλους.

Οι Υπήκοοι Τρίτων Χωρών με Αναπηρία σχολικής ηλικίας έχουν τα ίδια δικαιώματα 
και συμμετέχουν στην δημόσια Πρωτοβάθμια και Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση και την 
Ειδική Αγωγή και Εκπαίδευση (ΕΑΕ) με τις ίδιες προϋποθέσεις που ισχύουν για τους 
Έλληνες πολίτες με αναπηρία (N. 3699/2008, ΦΕΚ Α’ 199, 2-10-2008), για την «Ειδική 
Αγωγή και Εκπαίδευση ατόμων με αναπηρία ή με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες»).

1.1 Πρόσβαση στην Πρωτοβάθμια και Δευτεροβάθμια  
Εκπαίδευση και στην Ειδική Αγωγή

Βήμα 1ο: Διάγνωση και Αξιολόγηση της Αναπηρίας

Τα Κέντρα Διαφοροδιάγνωσης, Διάγνωσης και Υποστήριξης Ειδικών Εκπαιδευτικών 
Αναγκών (ΚΕΔΔΥ) είναι τα μόνα υπεύθυνα για την αξιολόγηση των ειδικών 
εκπαιδευτικών αναγκών. Η αξιολόγηση γίνεται σε παιδιά προσχολικής και σχολικής 
ηλικίας έως 21 ετών ή έως 18 εάν δεν έχει προηγουμένως αξιολογηθεί κάποια 
μορφής αναπηρία. 

         Από την αξιολόγηση θα προκύψει η μορφή και ο βαθμός της αναπηρίας και         
       συνεπώς η επιλογή της σχολικής μονάδας.

Η ειδική έκθεση αξιολόγησης που συντάσσεται από τα ΚΕΔΔΥ είναι απαραίτητη σε 
κάθε στάδιο της εκπαίδευσης του παιδιού σας.

Πού απευθύνεστε:

       Στα ΚΕΔΔΥ της μόνιμης κατοικίας σας (για διευθύνσεις βλ. σελ.49).

Βήμα 2ο: Εγγραφή και φοίτηση ανήλικου παιδιού

Καθώς αυτό που προέχει είναι η διασφάλιση της πρόσβασης στην εκπαίδευση, η εγγραφή 
στις σχολικές μονάδες μπορεί να πραγματοποιηθεί και χωρίς την ύπαρξη δικαιολογητικών 
εγγράφων, αλλά συμφώνα με τις πληροφορίες που δίδονται από τον γονέα.
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Παρόλα αυτά για την ταχύτερη εγγραφή του παιδιού σας, να έχετε μαζί σας:

       Τα στοιχεία ταυτότητας και το πιστοποιητικό γέννησης του παιδιού.
       Τον προηγούμενο Τίτλο Σπουδών (εάν έχει προηγηθεί φοίτηση σε σχολική  
       μονάδα εκτός Ελλάδος). 
       Την βεβαίωση για την αναπηρία και τις ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες του          
       ανηλίκου καθώς και την έκθεση από την αρμόδια σχολική αρχή της χώρας  
       καταγωγής για το ιστορικό εκπαίδευσης πριν την εγκατάσταση στην Ελλάδα.
       Το βιβλιάριο υγείας του παιδιού, μία φωτογραφία του και ένα έγγραφο που να  
       αποδεικνύει τη διεύθυνση σας (για την φοίτηση σε νηπιαγωγεία).

Σε αντίθετη περίπτωση διενεργείται κατατακτήρια εξέταση από επιτροπή 
εκπαιδευτικών λειτουργών για την εξακρίβωση της προηγούμενης φοίτησης και 
ακολουθεί η παραπομπή στο ΚΕΔΔΥ της περιοχής σας για την αξιολόγηση της 
αναπηρίας. 
Η εγγραφή ολοκληρώνεται με την ενυπόγραφη δήλωση του κηδεμόνα ενώ όπου 
απουσιάζει, διορίζεται Επίτροπος από το δικαστήριο.

Η φοίτηση μπορεί να γίνει:

       Σε σχολική τάξη γενικού σχολείου ή νηπιαγωγείου, εφόσον πρόκειται για   
       μαθητές με ήπιες μαθησιακές δυσκολίες.
       Σε σχολική τάξη γενικού σχολείου, με παράλληλη στήριξη- συνεκπαίδευση, από  
       εκπαιδευτικούς ειδικής αγωγής και εκπαίδευσης (ΕΑΕ) όταν αυτό επιβάλλεται  
       από το είδος και το βαθμό των ειδικών εκπαιδευτικών αναγκών.
       Σε ειδικά οργανωμένα και κατάλληλα στελεχωμένα Τμήματα Ένταξης (ΤΕ) που  
       λειτουργούν μέσα στα σχολεία.
       Στις Σχολικές Μονάδες Ειδικής Αγωγής και Εκπαίδευσης (ΣΜΕΑΕ).
       Σε σχολεία ή τμήματα που λειτουργούν σε νοσοκομεία, κέντρα αποκατάστασης,  
       ιδρύματα αγωγής ανηλίκων, ιδρύματα χρονίως πασχόντων ή Υπηρεσίες   
       εκπαίδευσης και αποκατάστασης των Μονάδων Ψυχικής Υγείας, εφόσον σε αυτά  
       διαβιούν άτομα σχολικής ηλικίας με αναπηρία και ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες.
       Με διδασκαλία στο σπίτι, όταν αυτή κρίνεται αναγκαία, για σοβαρά βραχυχρόνια  
       ή χρόνια προβλήματα υγείας, τα οποία δεν επιτρέπουν τη μετακίνηση και φοίτηση 
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των μαθητών στο σχολείο. Στη περίπτωση αυτή απαραίτητη κρίνεται η ιατρική 
γνωμάτευση από δημόσια ιατροπαιδαγωγική υπηρεσία στην οποία θα αναγράφεται η 
απαιτούμενη διάρκεια παραμονής στο σπίτι. 

Παροχές και υπηρεσίες

Κατά την διάρκεια της φοίτησης δίνεται δωρεάν -από τις ΣΜΕΑΕ και από τα ΚΕΔΔΥ- 
πρόσβαση σε:

       Ειδικά εκπαιδευτικά προγράμματα, ανάλογα με τις αναπηρίες και τις ειδικές  
       εκπαιδευτικές ανάγκες των μαθητών. 
       Παράλληλη στήριξη των μαθημάτων από εκπαιδευτικό και στήριξη από   
       βοηθητικό προσωπικό σε μαθητές που δεν αυτοεξυπηρετούνται (μετά από αίτηση  
       του γονέα στην σχολική μονάδα).
       Εργοθεραπεία.
       Λογοθεραπεία.
       Φυσιοθεραπεία.
       Αξιολόγηση και παιδαγωγική και ψυχολογική υποστήριξη.

1.2 Πρόσβαση στην Επαγγελματική Εκπαίδευση
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1.3 Σπουδές και Κατάρτιση 
1) Υπήκοοι τρίτων χωρών, που έχουν αποφοιτήσει από τη δευτεροβάθμια εκπαίδευση 
στην Ελλάδα, έχουν πρόσβαση στην Πανεπιστημιακή εκπαίδευση, υπό τους αυτούς 
όρους και προϋποθέσεις, όπως και οι ημεδαποί.

         Οι υποψήφιοι κατηγοριών αναπηρίας εισάγονται χωρίς εξετάσεις στα Ανώτατα  
       Εκπαιδευτικά Ιδρύματα (A.E.I.) Πανεπιστημιακής και Τεχνολογικής Κατεύθυνσης,  
       καθ’ υπέρβαση του αριθμού εισακτέων σε ποσοστό 5% εφόσον είναι κάτοχοι  
       τίτλου απόλυσης από Λύκειο ή αντίστοιχο σχολείο της ημεδαπής ή αλλοδαπής  
       (Νόμος 3794/2009, αρ. 35, ΦΕΚ A’  156, 4-9-2009).

2) Ινστιτούτα Επαγγελματικής Κατάρτισης (ΙΕΚ): Δημόσια και Ιδιωτικά ινστιτούτα 
με προγράμματα κατάρτισης πολλών ειδικοτήτων έναντι καταβολής διδάκτρων. 
Οι ενδιαφερόμενοι πρέπει να είναι απόφοιτοι ελληνικού σχολείου ή κάτοχοι του 
πιστοποιητικού ελληνομάθειας ή κάτοχοι βεβαίωσης παρακολούθησης ελληνικών 
μαθημάτων στο Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών ή στο Αριστοτέλειο 
Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης.

Διευκολύνσεις κατά τη διάρκεια της εκπαίδευσης

       Οι εξετάσεις τόσο της Δευτεροβάθμιας όσο και της Τριτοβάθμιας εκπαίδευσης  
       μπορούν να δοθούν προφορικά εφόσον κρίνεται αναγκαίο ή το επιθυμεί ο          
       ενδιαφερόμενος.

Πού απευθύνεστε:

       Στις περιφερειακές διευθύνσεις Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας   
       εκπαίδευσης (για διευθύνσεις βλ.  σελ.53).  
       Στα σχολεία ειδικής αγωγής καθώς και σε σχολεία με τμήματα στήριξης σε όλη  
       την Ελλάδα (για διευθύνσεις βλ. σελ.54).  
       Στα Ινστιτούτα Επαγγελματικής Κατάρτισης: Τηλ.: 213-1311585,586 http://www.oeek.gr 

1.4 Εκπαίδευση Ενηλίκων
Σχολεία Δεύτερης Ευκαιρίας (ΣΔΕ): Δωρεάν εκπαίδευση ενηλίκων, που είναι 
κάτοχοι απολυτηρίου δημοτικού σχολείου και γνώστες της ελληνικής γλώσσας.
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Κέντρα Εκπαίδευσης Ενηλίκων: Δωρεάν προγράμματα ανάπτυξης δεξιοτήτων 
σε διάφορους τομείς όπως Ελληνική Γλώσσα και Ιστορία, Ευρωπαϊκές Γλώσσες, 
Μαθηματικά, Πληροφορική, Οικονομία και Διοίκηση, Δικαιώματα και Υποχρεώσεις 
του πολίτη, Περιβάλλον, Πολιτισμός, Τουρισμός κ.ά. Οι εγγραφές γίνονται μετά από 
αίτηση στα Κ.Ε.Ε.

Πού να απευθυνθείτε:

       Στην Γενική Γραμματεία Δια Βίου Μάθησης, http://www.gsae.edu.gr
       Τηλ.: 213-1311653, 213-1311692
       Στην ιστοσελίδα των Κ.Ε.Ε http://kee.ideke.edu.gr/ για την ενημέρωση σας στα  
       διαθέσιμα επιμορφωτικά προγράμματα.

1.5 Προγράμματα Εκμάθησης Ελληνικής Γλώσσας
Πρόγραμμα εκπαίδευσης «Οδυσσέας»: Δωρεάν εκπαίδευση των αλλοδαπών 
(16 ετών+) στην ελληνική γλώσσα, την ιστορία και τον πολιτισμό, η οποία δίνει στους 
εκπαιδευόμενους τη δυνατότητα να συμμετέχουν στις Εξετάσεις Πιστοποίησης 
Ελληνομάθειας 3 Επιπέδου Α2 της Γενικής Γραμματείας Δια Βίου Μάθησης.

Πού να απευθυνθείτε:

       Στην Γενική Γραμματεία Δια Βίου Μάθησης http://www.gsae.edu.gr/ http:// 
       www.ein.gr Τηλ. 213- 1311596, 213-131692, 213-131693, 213-1311625   
       (Πιστοποιητικό Ελληνομάθειας).
       Στο Κέντρο Ελληνικής Γλώσσας, Τηλ.: 210 3443386, www.greeklanguage.gr
       Στα Διδασκαλείο Νέας Ελληνικής Γλώσσας του Εθνικού Καποδιστριακού          
       Πανεπιστημίου Αθηνών, Τηλ: 2107277673, http://www.greekcourses.uoa.gr/   
       και του Αριστοτελείου Πανεπιστήμιου Θεσσαλονίκης, Τηλ: 2310-997475,   
       2310-997571, 2310-997572, http://www.auth.gr/univ/units/smg/index_el.html   
       (δεν διατίθεται ράμπα πρόσβασης).
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       Περαιτέρω σε Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις και εθελοντικές οργανώσεις για την  
       υποστήριξη των μεταναστών.

Κεντρικός Φορέας:

       Υπουργείο Παιδείας, Δια Βίου Μάθησης και Θρησκευμάτων 
       Διεύθυνση Ειδικής Αγωγής
       Ερμού 15 Αθήνα 10185
       Τηλ: 2103442577, 2103442194 (Διεύθυνση Ειδικής Αγωγής), 210-3442649,  
       210-3442508, 210-3442514 (Γραφείο Ενημέρωσης και Επικοινωνίας Πολιτών),
       2103442290, 210-3442071, 210-3442292 (Δ/νση Παιδείας Ομογενών &          
       Διαπολιτισμικής Εκπαίδευσης) http://www.minedu.gov.gr/ 
       (διατίθεται ράμπα πρόσβασης και ασανσέρ).

2. Απασχόληση
2.1 Τα Δικαιώματα και η Διεκδίκηση τους 

Ο υπήκοος τρίτης χώρας με αναπηρία που διαμένει νόμιμα στην Ελλάδα μπορεί να 
εργαστεί ανάλογα με τον τύπο της Άδειας Διαμονής του στην οποία αναγράφεται το 
πλαίσιο εργασίας. 

Ο υπήκοος τρίτης χώρας που εργάζεται νόμιμα στην Ελλάδα έχει τα ίδια εργασιακά 
δικαιώματα με τους Έλληνες πολίτες. Πιο αναλυτικά:

       Ισότητα στους όρους πρόσληψης στην εργασία.
       Ισότητα στην αναγνώριση της προϋπηρεσίας
       Ισότητα στην αμοιβή για την εργασία που προσφέρει.
       Ισότητα στην ασφάλιση.
       Ισότητα στην χορήγηση επιδομάτων εορτών, αδείας και υπερωριών.
       Ισότητα στις παροχές της μητρότητας.
       Ισότητα σε περίπτωση ασθενείας ή εργατικού ατυχήματος.
       Ισότητα στην επαγγελματική ανέλιξη.
       Ισότητα στη συνδικαλιστική ελευθερία και τη διεκδίκηση των δικαιωμάτων του.

Εάν κατά την διάρκεια της απασχόλησης σας θεωρήσετε τον εαυτό σας θύμα 
διάκρισης των παραπάνω δικαιωμάτων, μπορείτε να απευθυνθείτε: 
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         Στην Επιτροπή  Ίσης Μεταχείρισης του Υπουργείου Δικαιοσύνης, Διαφάνειας  
       και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων (για παραβιάσεις στην πώληση αγαθών και          
       παροχή υπηρεσιών). Δ/νση: Μεσογείων 96, 115 27 Αθήνα, Τηλ.: 210 7767317,  
       210 7714336 (διατίθεται ράμπα).
         Στον Συνήγορο του Πολίτη (για παραβιάσεις από δημόσιες υπηρεσίες και   
       οργανισμούς κι επιχειρήσεις του δημοσίου τομέα). Δ/νση: Χατζηγιάννη Μέξη 5,  
       115 28 Αθήνα, Τηλ.: 210 7289600, Ε-mail: communication@synigoros.gr 
       (διατίθεται ράμπα και ασανσέρ).
         Στο Σώμα Επιθεώρησης Εργασίας (Σ.ΕΠ.Ε.) του Υπουργείου Εργασίας και  
       Κοινωνικής Ασφάλισης (για παραβιάσεις στον τομέα της απασχόλησης και   
       εργασίας). Δ/νση: Δραγατσανίου 8, 101 10 - Αθήνα, Τηλ.: 210 3748830-31-32, 
       E-mail: ypersepe@otenet.gr (διατίθεται ράμπα και ασανσέρ).

Αν χρειάζεστε νομική βοήθεια για να διεκδικήσετε τα δικαιώματά σας  
(αποζημίωση, οφειλόμενα κτλ.) μπορείτε να απευθύνεστε:

         Σε ιδιώτη δικηγόρο. 
         Στο Πρωτοδικείο ή τον Δικηγορικό Σύλλογο της περιοχής μόνιμης διαμονής σας  
         για να αιτηθείτε δωρεάν νομική βοήθεια. Προϋπόθεση στη περίπτωση   
         αυτή αποτελεί το ύψος του ετήσιου συνολικού εισοδήματος σας να μην   
         υπερβαίνει τις 12.000 ευρώ.

         Κατά τη διάρκεια της δίκης, το κράτος υποχρεούται να σας παρέχει υπηρεσίες  
         διερμηνείας, εφόσον το επιθυμείτε.

2.2 Ειδική Μέριμνα
2.2.1 Πρόσληψη στον Iδιωτικό Tομέα
Η απασχόληση των υπηκόων τρίτων χωρών με αναπηρία τουλάχιστον 50% 
προωθείται περαιτέρω με τον Νόμο 2643/1998 «Μέριμνα για την απασχόληση 
προσώπων ειδικών κατηγοριών και άλλες διατάξεις» (ΦΕΚ Α’ 220, 20-9-1998). 
Σύμφωνα με τον νόμο αυτό:

       Οι επιχειρήσεις που λειτουργούν στην Ελλάδα με οποιαδήποτε μορφή, και   
       απασχολούν προσωπικό πάνω από 50 άτομα, υποχρεούνται    
       να προσλαμβάνουν Άτομα με Αναπηρία  σε ποσοστό 2% επί το συνόλου του  
       προσωπικού τους. (Εξαιρούνται όσες επιχειρήσεις εμφανίζουν στους          
       ισολογισμούς τους αρνητικό αποτέλεσμα (ζημία). 
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       Τα Άτομα με Αναπηρία  δικαιούνται έξι (6) επιπλέον ημέρες κανονικής άδειας με  
       αποδοχές.
       Για την απόλυση θα πρέπει να συντρέχουν ειδικοί λόγοι και ύστερα από απόφαση  
       της Ειδικής Επιτροπής.

Πού απευθύνεστε:

1) Στα κατά τόπους καταστήματα του ΟΑΕΔ της μόνιμης διαμονής σας καθώς και στην 
ηλεκτρονική του διεύθυνση http://www.oaed.gr/ 

2) Στις ίδιες τις επιχειρήσεις εφόσον έχουν παρουσιάσει ενδιαφέρον να 
προχωρήσουν οικειοθελώς στη πρόσληψη προσωπικού επί του ανωτέρω νόμου. 

2.2.2 Κοινωνική Oικονομία και Eπιχειρηματικότητα

Το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης προωθεί τη δημιουργία 
Κοινωνικών Συνεταιριστικών Επιχειρήσεων (Κοιν.Σ.Επ.) με σκοπό την ένταξη στην 
κοινωνική και οικονομική ζωή ευάλωτων ομάδων πληθυσμού, όπως είναι τα άτομα 
με αναπηρία και οι μετανάστες. Η Κοινωνική Συνεταιριστική Επιχείρηση είναι αστικός 
συνεταιρισμός κοινωνικού σκοπού με περιορισμένη ευθύνη των μελών του και 
διαθέτει εκ του νόμου την εμπορική ιδιότητα. 

Πού απευθύνεστε:

       Στο Τμήμα Μητρώου Κοινωνικής Οικονομίας που λειτουργεί στο Υπουργείο   
       Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης (Διεύθυνση Κοινωνικής Προστασίας) καθώς  
       και στον ιστότοπο του Υπουργείου Εργασίας www.ypakp.gr,  στην ενότητα   
       “Κοινωνική Οικονομία”.

2.2.3 Άδειες Παραγωγών και Επαγγελματιών Πωλητών 
σε Λαϊκές Αγορές

Σύμφωνα με τον Νόμο 3377/2005 (ΦΕΚ 202/Α’/19.8.2005) και το Π.Δ. 116/08 (ΦΕΚ 179 
- 28.08.2008, δίνεται η δυνατότητα άδειας πωλητών στις λαϊκές αγορές σε υπηκόους 
τρίτων χωρών που διαμένουν στην Ελλάδα νόμιμα και αδιάλειπτα τουλάχιστον κατά τα 
τελευταία πέντε έτη και κατέχουν την προβλεπομένη άδεια του επί μακρόν διαμένοντος. 
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Δικαιούχοι άδειας επαγγελματία πωλητή λαϊκών αγορών, από το συνολικό αριθμό των 
προς διάθεση αδειών, είναι κατά σειρά προτεραιότητας τα πρόσωπα των παρακάτω 
κατηγοριών, εφόσον είναι άνεργα:

Α) μέχρι ποσοστό πέντε τοις εκατό (5%), γονείς παιδιών με ειδικές ανάγκες και γονείς 
που προστατεύουν άτομα με νοητική υστέρηση, αυτισμό, βαριές αναπηρίες και 
πολλαπλές ανάγκες εξάρτησης,

Β) μέχρι ποσοστό πέντε τοις εκατό (5%), ανάπηροι που μπορούν να ασκήσουν 
επάγγελμα, εφόσον δεν λαμβάνουν σύνταξη από οποιονδήποτε ασφαλιστικό φορέα.         

Πού απευθύνεστε:

       Στους Δήμους και στις Περιφέρειες της περιοχής μόνιμης διαμονής σας.
       Στα γραφεία του Οργανισμού Λαϊκών Αγορών. Αθήνα: Κάνιγγος 20, Τηλ.: 210-3891309
       Θεσσαλονίκη: Ίωνος Δραγούμη 4, Τηλ.: 2310-252120 και 130

Μην ξεχνάτε:

       Την άδεια διαμονής σας.
       Τον ΑΜΚΑ σας.
       Τον Αριθμό Φορολογικού Μητρώου (ΑΦΜ).
       Την πιστοποίηση της αναπηρίας (σε ορισμένες μόνο περιπτώσεις).

2.3 Έυρεση Εργασίας στο Διαδίκτυο
Εξειδικευμένη ιστοσελίδα για άτομα με αναπηρία παρέχει την δύνατότητα αναζήτησης 
και εύρεσης εργασίας μέσω των ηλεκτρονικών αγγελιών που προσφέρονται. Για να 
γίνει χρήση της υπηρεσίας θα πρέπει απλά να είσαστε εγγεγραμμένος χρήστης.

Αναλυτικά επισκεφτείτε την ιστοσελίδα: http://www.amea.gov.gr 

Κεντρικός φορέας ζητημάτων απασχόλησης
       Υπουργείο Εργασίας & Κοινωνικής Ασφάλισης, Πειραιώς 40, Τ.Κ 101 82 Αθήνα, 
       Δ/νση Κοινωνικής Προστασίας, Τηλ.: 213 1516 575 

       Τμήμα Ισότητας Ευκαιριών, Tηλ: 2131516540
       Τμήμα Κοινωνικής Προστασίας και Αποκατάστασης Ατόμων Ειδικών Κατηγοριών,  
       Τηλ.: 213 1516 57 (διατίθεται ράμπα και ασανσέρ).
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Ενότητα ΙII

1. Κέντρα Δημιουργικής Απασχόλησης (ΚΔΑΠ)  
Ατόμων με Αναπηρία

Τα δημόσια και ιδιωτικά ΚΔΑΠ και ΚΔΑΠ ΑμεΑ λειτουργούν σε πολλές περιοχές 
της Ελλάδος και αναλαμβάνουν ΔΩΡΕΑΝ τη δημιουργική απασχόληση παιδιών 
ηλικίας 5 έως 12 ετών. Στο πλαίσιο των προγραμμάτων του κάθε κέντρου ξεχωριστά 
περιλαμβάνεται κυρίως η γυμναστική, η ζωγραφική, διάφορες κατασκευές, 
μαθήματα λογοτεχνίας, θεατρικό παιχνίδι κ.α.

Τα Κέντρα δεν υποκαθιστούν την σχολική εκπαίδευση και λειτουργούν μετά το πέρας 
του ωραρίου των σχολικών μονάδων. 

Πού απευθύνεστε:

       Στους Δήμους μόνιμης διαμονής σας.
       Στον Πανελλήνιο Σύλλογο Εργαζομένων ΚΔΑΠ.
       Τηλ.: 210-9733642 http://www.kdap.org/ και http://pasekdap.wordpress.com/ 
       (διατίθεται ασανσέρ).

2. Κέντρα Ημέρας
Τα Κέντρα Ημέρας λειτουργούν είτε από δημόσιους είτε από ιδιωτικούς φορείς 
και απευθύνονται σε ανήλικα και ενήλικα άτομα με αναπηρίες. Ανάλογα με τη 
πρωτοβουλία του κάθε φορέα και το προσωπικό του, τα άτομα απασχολούνται 
ΔΩΡΕΑΝ στους χώρους των Κέντρων σε προγράμματα παρόμοια των ΚΔΑΠ ΑμεΑ 
και περαιτέρω καλύπτουν τις ανάγκες τους μέσω δραστηριοτήτων ψυχικής και 
κοινωνικής αποκατάστασης.

3. Βοήθεια στο Σπίτι
Το πρόγραμμα “βοήθεια στο σπίτι” παρέχει συμβουλευτική και ψυχολογική 
υποστήριξη, νοσηλευτική φροντίδα, οικογενειακή και καθημερινή βοήθεια και 
συντροφιά σε άτομα της τρίτης ηλικίας που δεν αυτοεξυπηρετούνται πλήρως και σε 
άτομα με κινητικές δυσλειτουργίες και ειδικά προβλήματα. Προτεραιότητα δίνεται σε 

Καθημερινότητα
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αυτούς που ζουν μόνοι τους ή δεν έχουν την πλήρη φροντίδα της οικογένειας ή που 
το εισόδημά τους δεν τους επιτρέπει να εξασφαλίσουν τις απαιτούμενες υπηρεσίες 
για τη βελτίωση της ποιότητας ζωής τους.

Πού απευθύνεστε:

       Στο Δήμο της περιοχής μόνιμης διαμονής σας.

4. Προγράμματα Κοινωνικού Τουρισμού
Για τους ασφαλισμένους του ΟΓΑ και του ΟΑΕΕ δίνεται η δυνατότητα διακοπών 6 
έως 8 ημερών χωρίς καμία ή με μικρή μόνο οικονομική συμμετοχή του δικαιούχου, 
σύμφωνα με τις εκάστοτε ανακοινώσεις των ασφαλιστικών φορέων και το κατάλυμα 
που επιλέγεται. Στη περίπτωση του ΟΓΑ, τα άτομα με αναπηρία - ανάλογα με τη 
φύση της αναπηρίας τους - περιλαμβάνονται χωρίς κλήρωση στη παροχή δελτίων 
κοινωνικού τουρισμού ενώ οι ασφαλισμένοι του ΟΑΕΕ με αναπηρία δικαιούνται το 
δελτίο ανεξάρτητα από το εισόδημα τους κάθε χρόνο. Ένας συνοδός ακολουθεί τον 
δικαιούχο - όπου κρίνεται απαραίτητο - καθ’ όλη τη διάρκεια των διακοπών του. 

Πού απευθύνεστε:

       Στον ΟΓΑ Τηλ.: 2131519100, στη γραμμή 1510 και στην ιστοσελίδα www.oga.gr
       Για τα δελτία του ΟΑΕΕ υπεύθυνος είναι ο Ελληνικός Οργανισμός Τουρισμού  
       (ΕΟΤ) Τηλ.: 2108707000, στη γραμμή 1572 και στην ιστοσελίδα www.eot.gr 
       Στην ειδική ιστοσελίδα http://www.koinonikostourismos.gr 

5. Κουπόνια Θεατρικών Παραστάσεων και Βιβλίων
Παρέχονται από τον ΟΓΑ στους ασφαλισμένους του και διατίθενται ως εξής: με 
κλήρωση για τα βιβλία και μέχρις εξαντλήσεως τους από τα ΚΕΠ για τα κουπόνια των 
παραστάσεων.

Πού να απευθύνεστε:

       Στα ΚΕΠ της περιοχής μόνιμης διαμονής σας. 
       Στα στοιχεία επικοινωνίας του ΟΓΑ όπως δόθηκαν παραπάνω.

ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΟΤΗΤΑ
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ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΟΤΗΤΑ

Ενότητα ΙII

6. Κάρτα Μετακίνησης Ατόμων με Αναπηρία
Με Κοινή Υπουργική Απόφαση (ΚΥΑ) των Υπουργών Οικονομικών και Υγείας & 
Κοινωνικής Αλληλεγγύης, ρυθμίζεται η Κάρτα Μετακίνησης για τα άτομα με αναπηρία 
του τρέχοντος έτους. Για να λάβουν την Κάρτα Μετακίνησης οι υπήκοοι τρίτων χωρών 
θα πρέπει να εμπίπτουν στις εξής δύο κατηγορίες:

1) Να έχουν καταστεί ανίκανοι για εργασία μετά από εργατικό ατύχημα σε ελληνικό έδαφος ή
2) Να έχουν ειδική άδεια διαμονής για ανθρωπιστικούς λόγους.

Σύμφωνα με τη πρόσφατη ΚΥΑ:

       Μείωση 50% σε όλες τις διαδρομές των υπεραστικών λεωφορείων των   
      ΚΤΕΛ: προϋπόθεση αποτελεί το  παθολογοανατομικό ποσοστό αναπηρίας να είναι  
       τουλάχιστον 67%
       Δωρεάν μετακίνηση με τα αστικά μέσα συγκοινωνίας στις περιοχές μόνιμης  
      διαμονής: Εφόσον το  παθολογοανατομικό ποσοστό αναπηρίας είναι τουλάχιστον  
      67% και το ετήσιο συνολικό ατομικό εισόδημα δεν είναι μεγαλύτερο των € 23.000  
      ή το ετήσιο συνολικό οικογενειακό εισόδημα δεν είναι μεγαλύτερο των € 29.000.

Απαραίτητα δικαιολογητικά:

         Πιστοποιητικό αναπηρίας από τα αρμόδια κέντρα. Δεν απαιτείται μόνο στην  
       περίπτωση ακρωτηριασμού του άνω ή κάτω άκρου ή όταν ο υπήκοος τρίτης  
      χώρας λαμβάνει σύνταξη από ασφαλιστικό φορέα στην οποία αναγράφεται το 67%  
      της αναπηρίας του.
         Φωτοαντίγραφο εκκαθαριστικού σημειώματος της φορολογικής δήλωσης ή  
       υπεύθυνη δήλωση από την  αρμόδια Δ.Ο.Υ όταν ο ενδιαφερόμενος δεν   
       υποχρεούται να υποβάλει φορολογική δήλωση.

Διάρκεια: Η Κάρτα Μετακίνησης ισχύει κάθε φορά για το τρέχον έτος και για 
όσο διάστημα του επόμενου έτους χρειαστεί έως ότου ανακοινωθεί η νέα Κοινή 
Υπουργική Απόφαση.

Πού να απευθύνεστε:

       Στην αρμόδια υπηρεσία της Περιφέρειας στην οποία ανήκετε.
       Στα Κέντρα Εξυπηρέτησης Πολιτών (ΚΕΠ) του τόπου μόνιμης διαμονής σας.
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7. Έκπτωση σε Τηλεπικοινωνίες

Τόσο ο ΟΤΕ όσο και άλλες ιδιωτικές εταιρίες τηλεπικοινωνιών προσφέρουν στα άτομα 
με αναπηρία έκπτωση σε υπηρεσίες σταθερής και κινητής τηλεφωνίας καθώς και 
πρόσβασης στο διαδίκτυο. Οι δικαιούχοι μπορούν να ενημερωθούν τηλεφωνικά για 
τις προσφορές αυτές καθώς επίσης και στα κατά τόπους καταστήματα των εταιριών. 

8. Προσβασιμότητα

Τα Κράτη έχουν υποχρέωση να εφαρμόζουν τους Διεθνείς Κανόνες  
ΠΡΟΣΒΑΣΙΜΟΤΗΤΟΣ στο δομημένο περιβάλλον, τους Ελεύθερους Χώρους και τα 
Μέσα Μαζικής Μεταφοράς.

Σύμφωνα με τον Νόμο 2831/2000, επιβάλλεται η εφαρμογή των διεθνών κανόνων 
προσβασιμότητας, στα κτίρια συνάθροισης κοινού καθώς και τους κοινόχρηστους 
χώρους κυκλοφορίας πεζών (πεζοδρόμια, πεζόδρομοι, πλατείες).

Χρήσιμες Πληροφορίες:

       Οδηγός Προσβάσιμων Ψυχαγωγικών δραστηριοτήτων στην Ελλάδα:          
       Πρόκειται για ηλεκτρονικό οδηγό που επιμελήθηκε η ΕΣΑμεΑ και στον   
       οποίο περιλαμβάνονται κατηγορίες δραστηριοτήτων ανα Νομό στις οποίες  
       η πρόσβαση των ατόμων με κινητική αναπηρία είναι εφικτή ή έχει σχεδιαστεί  
       ειδικά. Πιο αναλυτικά βλ. www.esaea.gr 
       Χάρτης προσβάσιμων τοποθεσιών: Πρόκειται για ηλεκτρονικό επίσης   
       πρόγραμμα, στο οποίο μπορείτε να επιλέξετε τη κατηγορία που σας ενδιαφέρει  
       καθώς και τη διεύθυνση ή την περιοχή που βρίσκεται και να σας υποδείξει εάν  
       η πρόσβαση δύναται να πραγματοποιηθεί εύκολα, χωρίς ή με τη βοήθεια   
       τρίτου προσώπου ή και καθόλου. Πιο αναλυτικά βλ. www.wheelmap.gr 

         Μην ξεχνάτε: Για τη δική σας ευκολία, να τηλεφωνείτε εκ των προτέρων   
       στους χώρους που δεν έχετε επισκεφτεί στο παρελθόν για να ενημερώνεστε  
       για τις δυνατότητες πρόσβασης σας.  

ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΟΤΗΤΑ
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Χρήσιμες Πληροφορίες

Αν θεωρείτε ότι έχετε αδικηθεί με κάποιο τρόπο από δημόσιες υπηρεσίες, 
οργανισμούς τοπικής αυτοδιοίκησης και νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου, 
μπορείτε να απευθύνεστε στην Ανεξάρτητη Αρχή του Συνηγόρου του Πολίτη,  
η οποία έχει ως αποστολή τη διαμεσολάβηση μεταξύ των πολιτών και των 
ανωτέρω δημοσίων φορέων για την προστασία των δικαιωμάτων του πολίτη, την 
καταπολέμηση της κακοδιοίκησης και την τήρηση της νομιμότητας. 

       Συνήγορος του Πολίτη
       Χατζηγιάννη Μέξη 5, 11528 Αθήνα, Τηλ. Κέντρο: 210 7289600, www.synigoros.gr

Για δωρεάν συμβουλευτική και νομική υποστήριξη για θέματα εργασίας και 
παραμονής μπορείτε να απευθύνεστε στα Εργατοϋπαλληλικά Κέντρα της Γενικής 
Συνομοσπονδίας Εργατών Ελλάδας (ΓΣΕΕ). Πλήρης κατάλογος των Κέντρων με τα 
στοιχεία επικοινωνίας τους είναι διαθέσιμος στον ιστότοπο της ΓΣΕΕ.

       www.gsee.gr
       Εργατοϋπαλληλικό Κέντρο Αθήνας - Γραφείο Υποστήριξης Μεταναστών και  
       Προσφύγων. Γ’ Σεπτεμβρίου 48Β, Αθήνα, Τηλ.: 210 8841253
       (διατίθεται ασανσέρ αλλά δύσκολη προσβασιμότητα).

Για πληροφόρηση σχετικά με τα εργασιακά και ασφαλιστικά σας δικαιώματα, μπορείτε 
να απευθύνεστε στο Κέντρο Πληροφόρησης Εργαζομένων και Ανέργων (ΚΕΠΕΑ) 
της ΓΣΕΕ, το οποίο λειτουργεί ειδικό Γραφείο Οικονομικών Μεταναστών.

       ΚΕΠΕΑ/ΓΣΕΕ
       Αινιάνος 3 & Πατησίων 69, 104 34, Αθήνα, Τηλ. Κέντρο: 210-8202100 
       www.kepea.gr
       Το ΚΕΠΕΑ έχει δημιουργήσει Περιφερειακά Κέντρα Πληροφόρησης σε   
       συνεργασία με Εργατικά Κέντρα και Δήμους, τις διευθύνσεις των οποίων θα  
       βρείτε στη σελ. 48

Για δωρεάν συμβουλευτική και νομική υποστήριξη για τα δικαιώματα σας, 
μπορείτε να απευθύνεστε, αν ζείτε στην Αθήνα, στην  εθελοντική οργάνωση                        
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Ομάδα Δικηγόρων για τα Δικαιώματα των Μεταναστών και των Προσφύγων. 
Μπορείτε να τους επισκεφτείτε Δευτέρα και Τετάρτη, 17.00-19.00 στην ακόλουθη 
διεύθυνση:

       Στέκι “Γέφυρα”, Σπύρου Τρικούπη 21 - Εξάρχεια, Αθήνα,  
       omadadikigorwn.blogspot.com 

Το Εθνικό Κέντρο Κοινωνικής Αλληλεγγύης παρέχει υπηρεσίες επείγουσας 
κοινωνικής φροντίδας, συμβουλευτική στήριξη, ενημέρωση, λειτουργεί κοινωνικούς 
ξενώνες για προσωρινή προστατευόμενη φιλοξενία για ατόμων με αναπηρία κα.

       Κεντρικές Υπηρεσίες
       Βασ. Σοφίας 135 (Αμπελόκηποι) 11521 Αθήνα, Τηλ.: 213 2039723, www.ekka.org.gr
       (διατίθεται ασανσέρ, εύκολη προσβασιμότητα).
       Εθνική Γραμμή Παιδικής Προστασίας: 1107
       Τηλεφωνική Γραμμή Άμεσης Κοινωνικής Βοήθειας: 197
       Υπηρεσίες Ψυχοκοινωνικής Στήριξης στην Αθήνα, Τηλ.: 213 2039706-778-772
       Υπηρεσίες Ψυχοκοινωνικής Στήριξης στη Θεσσαλονίκη: Τηλ.: 2313 313926-928-800

O Ελληνικός Ερυθρός Σταυρός - ΕΕΣ παρέχει ένα ευρύ φάσμα υπηρεσιών 
(ψυχοκοινωνική στήριξη, συμβουλευτική, επαγγελματικό προσανατολισμό, 
ενημέρωση κλπ.) σε όλη την Ελλάδα μέσω των τοπικών τμημάτων και του δικτύου 
εθελοντών του. 

Μια σημαντική υπηρεσία του ΕΕΣ είναι η παροχή συνοδού στις επαφές σας με τις 
δημόσιες υπηρεσίες, τα νοσοκομεία κλπ. διευκολύνοντας έτσι την επικοινωνία με 
τους υπαλλήλους και τη διεκπεραίωση των αιτημάτων σας.

       Λυκαβηττού 1, 106 72  Αθήνα, Τηλ.: 210-3603449, e-mail: informatics@redcross.gr
       www.redcross.gr 
       Τμήμα Θεσσαλονίκης, Ν. Κουντουριώτου 10, 546 25 Θεσσαλονίκη,  
       Τηλ.: 2310-531 534, Fax: 2310-514 473, e-mail: thessaloniki_dpt@redcross.gr

ΧΡΗΣΙΜΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ
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ΧΡΗΣΙΜΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ

Ο τριτοβάθμιος κοινωνικός και συνδικαλιστικός φορέας των Ατόμων με Αναπηρία  
είναι η Εθνική Συνομοσπονδία των Ατόμων με Αναπηρία - ΕΣΑμεΑ. 

       Κεντρικά Γραφεία, Ελ. Βενιζέλου 236, 16341, Ηλιούπολη, Αθήνα,  
       Τηλ.: 210 9949837, www.esamea.gr
       Γραφείο Βορείου Ελλάδος, Βασιλίσσης Όλγας 114, 54643 Θεσσαλονίκη,  
       Τηλ.: 2310 842742
       Γραφείο Δυτικής Ελλάδας, Ακτή Δυμαίων 5, 226 22 Πάτρα, Τηλ.:2610 362127
       Γραφείο Ιωαννίνων, 5ο χιλιόμετρο Ιωαννίνων – Κοζάνης, 455 00 Ιωάννινα, 
       Τηλ.: 26510 62283 
       Γραφείο Κρήτης, Σολωμού 14, Εργατικές Κατοικίες Αγίας Αικατερίνης, 71306  
       Ηράκλειο Κρήτης, Τηλ.: 2810 288131

Στον ιστότοπο της ΕΣΑμεΑ θα βρείτε τον κατάλογο όλων των ειδικότερων 
σωματείων-φορέων (Ομοσπονδία Κωφών, Κινητικά Ανάπηρων κ.α) που είναι μέλη 
της ΕΣΑμεΑ και τα στοιχεία επικοινωνίας τους. 

Η ΕΣΑμεΑ λειτουργεί επίσης την υπηρεσία πληροφόρησης και υποστήριξης 
«Διεκδικούμε μαζί» στην οποία μπορείτε να απευθύνεστε στο τηλέφωνο 210 9949837

Στον Νομό Χανίων λειτουργεί το Σωματείο Ατόμων με Αναπηρία (μέλος της 
ΕΣΑμεΑ) το οποίο παρέχει πληροφορίες και συμβουλές καθώς και διευκόλυνση στη 
μετακίνηση των ατόμων με αναπηρία. 

       Πρόσωπο επαφής: Αμαλία Μπασιά (Πρόεδρος), Τηλ.: 28213 40155, 41308,  6972718777

Πληροφόρηση στο Διαδίκτυο

Η νομοθεσία είναι δημόσια και δωρεάν προσβάσιμη στο διαδίκτυο.
Όλοι οι Νόμοι δημοσιεύονται στα Φύλλα Εφημερίδας της Κυβερνήσεως (ΦΕΚ) 
και θα τους βρείτε στον ιστότοπο του Εθνικού Τυπογραφείου. Στο Τεύχος Πρώτο 
(Α) δημοσιεύονται οι Νόμοι και τα Προεδρικά Διατάγματα. Στο Τεύχος Δεύτερο (Β) 
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δημοσιεύονται οι κανονιστικές πράξεις του Πρωθυπουργού, των Υπουργών, των 
Υφυπουργών και άλλων Οργάνων της Διοίκησης.

       www.et.gr 

Όλες οι αποφάσεις και κανονιστικές πράξεις των Υπουργείων, των Δήμων και άλλων 
Οργάνων της Διοίκησης αναρτώνται στον ιστότοπο της Διαύγειας.

       et.diavgeia.gov.gr

Διαδικτυακή πρόσβαση Ατόμων με Αναπηρία  στις Υπηρεσίες Ηλεκτρονικής 
Διακυβέρνησης.

       www.amea.gov.gr

Δύο πολύ χρήσιμες διευθύνσεις για την αναπηρία είναι:

       www.disabled.gr (όπου θα βρείτε όλες τις ειδήσεις για το θέμα της αναπηρίας,  
       αρθρογραφία για θέματα αποκατάστασης, ανεξάρτητης διαβίωσης, τεχνολογίας,  
       νομοθεσίας και πολλά άλλα και χρήσιμα).
       www.noesi.gr (όπου θα βρείτε ειδήσεις, σχετική αρθρογραφία, ιατρικά άρθρα   
       καθώς και έναν εξαιρετικά χρήσιμο και πλήρη οδηγό δημοσίων και ιδιωτικών         
       φορέων που παρέχουν υπηρεσίες σε άτομα με αναπηρία).

         Και στις δύο διευθύνσεις λειτουργούν ηλεκτρονικά fora, στα οποία μπορείτε να  
       εγγραφείτε για να δικτυωθείτε με άλλους ανθρώπους που αντιμετωπίζουν τις  
       ίδιες δυσκολίες μ’ εσάς και να ανταλλάξετε τις γνώσεις και την εμπειρία σας. 

Για ζητήματα παραπληγικών και κινητικά αναπήρων μπορείτε να απευθύνεστε στον 
ιστότοπο του Πανελλαδικού Συνδέσμου Παραπληγικών και Κινητικά Αναπήρων, 
μέσα στον οποίο θα βρείτε νομοθεσία, παροχές και σχετικές δυνατότητες.

       www.pasipka.gr 

         Στο διαδίκτυο θα βρείτε επίσης σε ηλεκτρονική μορφή τον αναλυτικό «Οδηγό του  
       Πολίτη με Αναπηρία» που εξέδωσε το Υπουργείο Εσωτερικών το 2007.

ΧΡΗΣΙΜΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ
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Ιδιωτικοί Φορείς στην Αθήνα
Ελληνική Εταιρία Προστασίας και Αποκατάστασης Ανάπηρων Παίδων (ΕΛΕΠΑΠ).

Η ΕΛΕΠΑΠ παρέχει θεραπευτικά προγράμματα αποκατάστασης της κινητικής 
αναπηρίας (φυσικοθεραπεία, εργοθεραπεία, λογοθεραπεία, θεραπευτική κολύμβηση, 
μουσικοθεραπεία, παιδαγωγικό πρόγραμμα κ.α) και εξέταση των παιδιών με κινητική 
αναπηρία από γιατρούς. Οι υπηρεσίες της καλύπτονται από τα ασφαλιστικά ταμεία, 
ενώ για τους ανασφάλιστους είναι δωρεάν.

       Κόνωνος 16 (Παγκράτι), 11634 Αθήνα, Τηλ.: 210 7228360, 210 7233860,  
       210 7212780, www.elepap.gr
       Η ΕΛΕΠΑΠ λειτουργεί παραρτήματα σε Θεσσαλονίκη, Χανιά, Ιωάννινα, Βόλο  
       και Αγρίνιο.

Ίδρυμα Κοινωνικής Εργασίας - Κέντρο Αποκατάστασης Σπαστικών Παιδιών – 
Χατζηπατέρειο.

Το “Χατζηπατέρειο” Κέντρο Αποκατάστασης Σπαστικών Παιδιών, πρόγραμμα 
του Ιδρύματος Κοινωνικής Εργασίας, απευθύνεται σε παιδιά που παρουσιάζουν 
εγκεφαλική παράλυση ή άλλες αναπτυξιακές διαταραχές, ηλικίας 2-8 ετών. Το 
Κέντρο λειτουργεί διάφορα προγράμματα στη διάρκεια της ημέρας (φυσικοθεραπεία, 
εργοθεραπεία, λογοθεραπεία, παιδαγωγικό πρόγραμμα), καθώς και πρόγραμμα 
εξωτερικών θεραπειών. Οι υπηρεσίες του Κέντρου, παρέχονται 11 μήνες κατ’ έτος 
και το κόστος τους καλύπτεται από τα ασφαλιστικά ταμεία.

       Ηροδότου 1, 14451 Μεταμόρφωση, Τηλ.: 210 2826913

Για δωρεάν ψυχολογική και κοινωνική υποστήριξη μπορείτε να απευθυνθείτε στους 
ακόλουθους φορείς:

       ΚΛΙΜΑΚΑ - Φορέας Ανάπτυξης Κοινωνικού Κεφαλαίου
       Ευμολπιδών 30-32 (Κεραμεικός), 11854 ΑΘΗΝΑ, Τηλ.: 210 3417160-3 
       www.klimaka.org.gr
       Κέντρο Ημέρας “ΒΑΒΕΛ”
       Μηθύμνης 27Β (Πλατεία Αμερικής), 11257 Αθήνα, Τηλ.: 210 8616266-280
       www.syn-eirmos.gr/babel (διατίθεται ράμπα και ασανσέρ).
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Παραρτήματα

       Αγίου Νικολάου
       Επιμενίδου 12
       Τηλ.: 28410 91010

       Αγρινίου
       Ε.Ο. Αγρινίου-Αντιρρίου 47
       Τηλ.: 26410 60187

       Αθηνών 
       Πειραιώς 181

       Αλεξανδρούπολης
       Ανατ. Θράκης 58,
       Τηλ.: 25510 84615

       Αλεξάνδρας
       Πανόρμου & Καρύστου 7
       Τηλ.: 210 6971379-83

       Αμαρουσίου 
       Χατζηαντωνίου 15
       Τηλ.: 210 8129248

       Αργοστολίου 
       Λ. Βεργωτή & Αντίνωρος
       Τηλ.: 26710 25281

       Άρτας 
       Περιφ/κη Οδός & Καραολή 1
       Τηλ.: 26810 81740

       Βέροιας 
       Εμμ. Παππά 22
       Τηλ.: 23310 21661

       Βόλου
       Θρακών 20 & Κουντουριώτου
       Τηλ.: 24210 97200

       Γλυφάδας 
       Βασιλέως Γεωργίου 45α
       Τηλ.: 210 8924516-520-570

       Δράμας 
       Αγαμέμνονος 2
       Τηλ.: 25210 25249

       Έδεσσας 
       Φλώρινας 2
       Τηλ.: 23810 36623

       Ελευσίνας 
       Κελεου & Μιαούλη
       Τηλ.: 210 5514780

       Ερμούπολης Σύρου 
       Νικ. Μανδηλαρά 1
       Τηλ.: 22810 81485

       Ζακύνθου 
       Φώσκολου 83
       Τηλ.: 26950 48237

       Ηγουμενίτσας 
       Δημοτικό Διαμέρισμα 
       Λαδοχωρίου
       Τηλ.: 26650 27960

       Ηρακλείου 
       3ο Χλμ Εθν.Οδού 
       Ηρακλείου-Μοιρών
       Περιοχή Εσταυρωμένος
       Τηλ.: 2810 303216-219

       Θήβας
       Κάδμου 47
       Τηλ.: 2262 27817

       Ιωαννίνων 
       Π. Μελά 34
       Τηλ.: 26510 59608-690

       Καβάλας 
       Φιλικής Εταιρίας 6
       Τηλ.: 2510 450519

       Καλαμάτας 
       Φιλελλήνων 38
       Τηλ.: 27210 63357

       Καλλιθέας 
       Γρυπάρη 147
       Τηλ.: 210 9519995

       Καρδίτσας 
       Ιεζεκιήλ 38α
       Τηλ.: 24410 64860

       Καστοριάς 
       Καπετάν Κώττα 2
       Τηλ.: 24670 21629

       Κατερίνης 
       Π. Κανελλοπούλου 1
       Τηλ.: 23510 45182

       Κέρκυρας 
       9η Πάροδος Θεοτόκη
       Τηλ.: 26610 96918

       Κιλκίς 
       Γιαλαμίδη 3
       Τηλ.: 23410 77097

       Κοζάνης 
       Ερμού & Λιούφη
       Τηλ.: 24610 42203

1. Γραμματείες ΚΕΠΑ λειτουργούν στα κάτωθι    
υποκαταστήματα του ΙΚΑ-ΕΤΑΜ
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       Κομοτηνής 
       Υψηλάντου 2
       Τηλ.: 25310 59281

       Κορίνθου 
       Κύπρου 21α
       Τηλ.: 27410 24878

       Κορωπίου 
       Κύπρου 62
       Τηλ.: 210 6623341

       Κω 
       Πλατάνι
       Τηλ.: 22420 47311

       Λάμιας 
       Θερμοπυλών 72
       Τηλ.: 22310 56406-407

       Λάρισας 
       Ασκληπιού 29 & Πάτροκλου 
       Τηλ.: 2410 563177

       Λέρου 
       Λακκί
       Τηλ.: 22470 28242

       Μύρινας Λήμνου 
       Μητροπόλεως 8
       Τηλ.: 22540 29397

       Μυτιλήνης 
       Πλ. Μαρτύρων
       Τηλ.: 22510 41666   
       (εσωτ.7)

       Νάξου 
       Νάξος
       Τηλ.: 22850 22232

       Νέας Φιλαδέλφειας 
       Μήδειας 10
       Τηλ.: 2102595762

       Νικαίας 
       Καυκάσου 37 & Αντιγόνης 7
       Τηλ.: 210 5616132-369

       Ξάνθης 
       Ανδρ. Δημητρίου 1
       Τηλ.: 25410 24130-46746

       Πατησίων 
       Κεφαλληνίας 12-14
       Τηλ.: 210 2129501

       Πατρών Αγ. Αλεξίου 
       Ιωαννίνων 14
       Τηλ.: 2610 466564-530

       Πειραιά 
       Βενιζέλου 3 & 
       Εθν. Αντιστάσεως 1
       Τηλ.: 210 4192186-165

       Περιστερίου 
       Βασ. Αλεξάνδρου 105 & 
       Αγραφιώτου 2
      Τηλ.: 210 5705532-596

       Περιφ. Υποκ/μα 
       Θεσσαλονίκης 
       Αριστοτέλους 15-17

       Πολυγύρου
       Στρατή Μυριβήλη 4
       Τηλ.: 23710 21833

       Πρέβεζας 
       Σελευκείας 9
       Τηλ.: 26820 47113

       Πύλης Αξιού 
       Πολυτεχνείου 1
       Τηλ.: 2310 597768

       Πύργου 
       Μυστρά 7
       Τηλ.: 26210 83929

       Ρεθύμνου 
       Κονδυλάκη 89
       Τηλ.: 28310 21145-46

       Ρόδου 
       3ο Χιλ. Εθ. Οδού 
       Ρόδου- Λίνδου
       Τηλ.: 22410 88361-365

       Σάμος 
       Καλομοίρη & Σταματιάδη
       Τηλ.: 22730 89870

       Σερρών 
       Πριγκ. Χριστοφόρου 25
       Τηλ.: 23210 95935

       Σπάρτης 
       Γκορτσολόγου 137 & 
       Θερμοπυλών
       Τηλ.: 27310 83657

       Τρικάλων 
       Ομήρου 13
       Τηλ.: 24310 46552-510

       Τρίπολης 
       2o Χλμ. Εθν. Οδού 
       Τριπόλεως-Σπάρτης
       Τηλ.: 2710 391948

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΑ
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       Χαλκίδας 
       Πλατεία Αγ. Βαρβάρας
       Τηλ.: 22210 66186 

      

       Χανίων 
       Λεωφ. Κων. Καραμανλή 
       (Περιοχή Καλικας)
       Τηλ.: 28210 24577

       

       Xίου
       Λετσαίνης & Αγ. Ειρήνης
       Τηλ.: 22710 44465 
 
 

      

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΑ

        Δήμος Παλλήνης
       17ο χλμ. Λ. Μαραθώνος

       Δήμος Αγ. Παρασκευής
       Μεσογείων 448 Α

       Δήμος Αιγάλεω
       Μαρμαρά 26

       Δήμος Καλλιθέας
       Ελ. Βενιζέλου 273 & Σόλωνος

       Δήμος Αθηναίων 
       Λ. Αλεξάνδρας 196

       Δήμος Πειραιά
       Ηρ. Πολυτεχνείου 19

       Δήμος Ελευσίνας
       Αθηνάς 1 & Ερμού

       Δήμος Μεσολογγίου
       Ελ. Βενιζέλου 1

       Δήμος Αλεξανδρούπολης
       Δήμητρας 19

       Δήμος Άρτας
       Κ. Αιτωλού 10

       Δήμος Βέροιας
       Μ. Αλεξάνδρου 35

       Δήμος Βόλου
       Διοικητήριο

       Δήμος Γρεβενών
       Διοικητήριο

       Δήμος Άμφισσας
       Γιδογιάννου 31

       Δήμος Δράμας
       Διοικητήριο

       Δήμος Ζακύνθου
       Ελ. Βενιζέλου 1

       Δήμος Ηρακλείου
       Οδός 1770 αρ. 24

       Δήμος Θεσσαλονίκης
       Μοναστηρίου 107 – 109

       Δήμος Ιωαννίνων
       Πλ. Πύρρου 1

       Δήμος Καβάλας
       Κύπρου 10

2. Δημοι (Διευθύνσεις Κοινωνικής Πρόνοιας)
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       Δήμος Καλαμάτας
       Διοικητήριο

       Δήμος Καρδίτσας
       Ν. Πλαστήρα 62

       Δήμος Καρπενησίου
       Χαρ. Τρικούπη 26

       Δήμος Καστοριάς 
       Διοικητήριο πρώην Νομαρχίας

       Δήμος Κέρκυρας
       Σαμαρά 13

       Δήμος Κεφαλληνίας
       Χαροκόπου & Μομφεράτου 30 Αργοστόλι

       Δήμος Κιλκίς
       Ανδρέα Παπανδρέου 3

       Δήμος Κοζάνης
       Δημοκρατίας 27

       Δήμος Κομοτηνής
       Φιλικής Εταιρείας και Φιλίππου

       Δήμος Κορίνθου
       Αδειμάντου 22

       Δήμος Λαμίας
       Αινιανών 2 

       Δήμος Λάρισας
       Διοικητήριο 

       Δήμος Λασιθίου
       Πολυτεχνείου 1, Άγιος Νικόλαος

       Δήμος Λειβαδιάς
       Σοφοκλέους 15

       Δήμος Λέσβου
       Ίμβρου 2

       Δήμος Λευκάδας
       Καραβέλα 14

       Δήμος Ναυπλίου
       Μπουμπουλίνας 6 

       Δήμος Ξάνθης
       Διοικητήριο

       Δήμος Πατρέων
       Κανάρη 44

       Δήμος Πέλλας
       Διοικητήριο Έδεσσα

       Δήμος Πρεβέζης
       Περδικάρη 1

       Δήμος Πολυγύρου
       Διοικητήριο

       Δήμος Πύργου
       Μανωλοπούλου 31

       Δήμος Ρόδου
       Ερυθρού Σταυρού 12

       Δήμος Ρεθύμνου
       Ζαμπελίου 34

       Δήμος Σάμου
       Διοικητήριο

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΑ

 46



International Organization for Migration (IOM)
Διεθνής Οργανισμός Μεταναστεύσεως (ΔΟΜ)

 47

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΑ

       Δήμος Σερρών
       Διοικητήριο – Μεραρχίας 36

       Δήμος Σπάρτης
       Διοικητήριο Ν.Α. Λακωνίας
       2ο χλμ Ε.Ο. Σπάρτης – Γυθείου

       Δήμος Σύρου
       Πάροδος Σ. Καράγιωργα
       Ερμούπολη

       Δήμος Τρικκαίων
       Β. Τσιτσάνη 31

       

       Δήμος Τρίπολης
       Ελ. Βενιζέλου 34

       Δήμος Φλώρινας
       Διοικητήριο

       Δήμος Χαλκιδέων
       Xαϊνά 95

       Δήμος Χανίων
       Ηρώων Πολυτεχνείου 11

       Δήμος Χίου
       Λιβανού 25 

 

3. Φαρμακεία ΕΟΠΠΥ      

       Κεντρικό Φαρμακείο, Αγίου Κωνσταντίνου 16, 10841 Αθήνα.

       Παράρτημα Κεντρικού Φαρμακείου Αμπελοκήπων, Παράσχου 23, 11 473 Γκύζη.

       Παράρτημα Κεντρικού Φαρμακείου Πειραιώς, Πειραιώς 167, 18233 Ρέντης.

       Παράρτημα Κεντρικού Φαρμακείου-Ν. Ιωνία (Αλ.Παναγούλη 91, Τ.Κ. 142-34 Ν. Ιωνία).

Φαρμακεία λειτουργούν επίσης στις κάτωθι Νομαρχιακές Μονάδες Υγείας:

       Πειραιά (Μπουμπουλίνας 7-13, 18535 Πειραιάς).

       Πάτρας (Γιαννιτσών 3, 26222 Πάτρα).

       Ιωαννίνων (Παύλου Μελά 34, 45100 Ιωάννινα).

       Λάρισας (Ρούσβελτ 4, 41222 Λάρισα).

       Λαμίας (Θερμοπυλών 77, 35100 Λαμία).

       Πύργου (Τάκη Πετροπούλου 8, 27100 Πύργος).

       Τρίπολης (2ο χιλ. Τρίπολης - Σπάρτης, 22100 Τρίπολη).

       Ηρακλείου (3ο χιλ. Εθν. Οδού Ηρακλείου-Μοιρών, Εσταυρωμένος, 71500  Ηράκλειο).

       Ρόδου (3ο χιλ. Εθν. Οδού Ρόδου - Λίνδου, 85100 Ρόδος).

       Μυτιλήνης (Πλατεία Μαρτύρων 81100 Μυτιλήνη).

       Καβάλας (Φιλικής Εταιρείας 6, 65403 Καβάλα).
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       Κομοτηνής (Υψηλάντου 2, 69100 Κομοτηνή).

       Θεσσαλονίκης (Αριστοτέλους 19, 54624 Θεσσαλονίκη).

       Τοπική Μονάδα Υγείας Τούμπας (Τζουμαγιάς 64, 54351 Θεσσαλονίκη).

4. Περιφερειακά Γραφεία του ΚΕΠΕΑ / ΓΣΕΕ

       Περιφερειακό Γραφείο Πληροφόρησης Εργαζομένων & Ανέργων Νομαρχίας Χίου

       Πολυτεχνείου 1, 82100 Χίος, Τηλ.: 22710 44262 / 40567, E-mail: chiosapa@otenet.gr

       Περιφερειακό Γραφείο Πληροφόρησης Εργαζομένων & Ανέργων Δήμου Αγίων          

       Αναργύρων, Λ. Δημοκρατίας & Ι. Μέρλα, 13561, Αγ. Ανάργυροι, Τηλ.: 210 2692016,          

       Email: paratiritirio_ergasias@0087.syzefxis.gov.gr

       Περιφερειακό Γραφείο Πληροφόρησης Εργαζομένων & Ανέργων Δήμου          

       Αργυρούπολης. Στεγάζεται στο Ισόγειο του Δημοτικού Ωδείου (Κύπρου 97 Αργυρούπολη),  

       Τηλ.: 210-99.56.956, E-mail: ipostirixi@otenet.gr 

       Περιφερειακό Γραφείο Πληροφόρησης Εργαζομένων & Ανέργων Εργατικού         

       Κέντρου Φλώρινας, Ηπείρου 26, Φλώρινα, Τηλ.: 23850 46903 

       Ε-mail: kepea@ekf.gr www.ekf.gr

       Περιφερειακό Γραφείο Πληροφόρησης Εργαζομένων & Ανέργων Δήμου          

       Χαλανδρίου, Γρ. Γυφτοπούλου 2, Τηλ.: 210 6801634, E-mail: ergashal@otenet.gr

       Περιφερειακό Γραφείο Πληροφόρησης Εργαζομένων & Ανέργων Εργατικού         

       Κέντρου Κοζάνης, Ν. Πλακοπίτη & Ζαφειράκη 4, 50100 Κοζάνη, 

       Τηλ.: 24610 49573-0, Ε-mail: kepea@eknkoz.gr , www.eknkoz.gr

       Περιφερειακό Γραφείο Πληροφόρησης Εργαζομένων & Ανέργων Δήμου          

       Ζωγράφου, Χ. Μούσκου 18, 157 72 Α. Ιλίσια, Τηλ.: 210 7486267 & 210 7789652,

       E-mail:dkyyzografou1@yahoo.gr 
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5. Πίνακας Διευθύνσεων και Τηλεφώνων Κ.Ε.Δ.Δ.Υ

Περιοχή

1. Α΄ ΑΘΗΝΑΣ ΚΑΝΔΑΝΟΥ 18, 11526 
ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΟΙ

2106929094 εσωτ.   
2106929611κ.λειτ.  
2106929636-37 κοινού  
2106929617 (FAX)

mail@kday-a-athin.att.sch.gr

Διέυθυνση - Έδρα Τηλέφωνα E-mail

2. Β΄ ΑΘΗΝΑΣ ΛΕΩΦ. ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 
269, ΙΟΝΙΑ CENTER                      
3ος-5ος ΟΡΟΦΟΣ          
14231 Ν.ΙΩΝΙΑ

2102797176, ΚΟΙΝΟΎ  
2102751735 (FAX)

ssgraf33@sch.gr

3. Γ΄ ΑΘΗΝΑΣ ΘΗΒΩΝ 250                    
12141 ΑΙΓΑΛΕΩ

2105610995 κοινού  
2105613655 (FAX)  
2105694201 εσωτ.

kdayathin@sch.gr

4. Δ’ ΑΘΗΝΑΣ ΑΛΣΟΥΣ & ΑΓ. ΝΙΚΟΛΑΟΥ        
16675 ΓΛΥΦΑΔΑ                     
(1ο Γυμν/Λυκ.Γλυφάδας)

2109605974 mail@kday-athin.att.sch.gr

5. ΑΝ.  ΑΤΤΙΚΗΣ ΛΕΩΦ. ΛΑΥΡΙΟΥ  
ΚΑΡΕΛΑΣ ΚΟΡΩΠΙΟΥ    
19400 ΑΤΤΙΚΗ

2106028050,  
2106646669 (ΤΗΛ.&FAX)

6. ΔΥΤ. ΑΤΤΙΚΗΣ ΠΕΡΣΕΦΟΝΗΣ 19 
& ΧΑΤΖΗΔΑΚΗ                   
19200 ΕΛΕΥΣΙΝΑ

2105561990 (FAX)  
2105561665

kdaydydik@sch.gr

7. ΠΕΙΡΑΙΑ ΤΖΑΒΕΛΑ 88                 
18533 ΠΕΙΡΑΙΑΣ

2104131561 
2104131509 (FAX)

mail@kday-peiraia.att.sch.gr

8. ΑΙΤΩΛ/ΝΙΑΣ ΝΑΥΠΑΚΤΟΥ 168         
30200 ΜΕΣΟΛΟΓΓΙ

2631055258, 2631055259 
2631055077 
2631055063 (FAX)

mail@kday.ait.sch.gr

9. ΑΙΤΩΛ/ΝΙΑΣ ΑΡΚΑΔΙΑΣ ΚΥΠΡΟΥ 
40-44, 22100 ΤΡΙΠΟΛΗ

2710223426, 2710221575   
2710221576 (FAX)

mail@kday.ark.sch.gr

10. ΑΡΓΟΛΙΔΑΣ ΑΔΡΙΑΝΟΥΠΟΛΕΩΣ 
14 & ΘΕΡΜΟΓΙΑΝΝΗ             
21100 ΝΑΥΠΛΙΟ

2752096065, 2752096066 
2752096067 (FAX)

11. ΑΡΤΑΣ ΚΑΤΣΙΜΙΤΡΟΥ 
& ΛΟΥΡΙΩΤΗ 1                  
47100 ΑΡΤΑ

2681022580 
2681021032 (FAX)

mail@kday.art.sch.gr

12. ΑΧΑΙΑΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ 59-61      
26223 ΠΑΤΡΑ

2610456060-69  
2610429995 (FAX) 

mail@kday.ach.sch.gr

13. ΒΟΙΩΤΙΑΣ ΟΔΟΣ ΑΡΙΣΤΟΦΑΝΟΥΣ      
32100 ΛΙΒΑΔΕΙΑ

2261088973 (ΤΗΛ.&FAX) kday.voi@sch.gr
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14. ΓΡΕΒΕΝΩΝ Γ. ΜΠΟΥΣΙΟΥ 50         
51100 ΓΡΕΒΕΝΑ

2462023104 
2462087976 (FAX)

kday@grevenanet.gr

17. ΕΒΡΟΥ 1o ΧΛΜ 
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥΠΟΛΗΣ-
ΠΕΛΑΓΙΑΣ (ΘΥΡΙΔΑ 
ΚΔΑΥ ΕΒΡΟΥ) 68100 
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥΠΟΛΗ

2551080170 (ΤΗΛ.) 
2551083750 (FAX)

mail@kday.evr.sch.gr

18. ΕΥΒΟΙΑΣ 9ο ΧΙΛΙΟΜΕΤΡΟ 
ΧΑΛΚΙΔΑΣ-ΨΑΧΝΩΝ        
34600 ΧΑΛΚΙΔΑ

2221041225     
2221041235   
2221041345 (ΤΗΛ.&FAX)

mail@kday.eyv.sch.gr

19. ΕΥΡΥΤΑΝΙΑΣ Ν. ΖΕΡΒΑ 3                 
36100 ΚΑΡΠΕΝΗΣΙ

2237080127 γραμ.   
2237080787 (FAX)

mail@kday.eyr.sch.gr

20. ΖΑΚΥΝΘΟΥ ΚΟΛΥΒΑ 85 & 
ΗΛΙΑΚΟΠΟΥΛΟΥ                   
29100 ΖΑΚΥΝΘΟΣ

2695043889   
2695024967 (FAX)

mail@kday.zak.sch.gr

21. ΗΛΕΙΑΣ Ν.Ε.Ο. ΠΥΡΓΟΥ-
ΠΑΤΡΩΝ (ΚΤΗΡΙΟ 
ΚΕΚΥΚΑΜΕΑ)  
27100 ΠΥΡΓΟΣ

2621020338   
2621020339 (FAX)

mail@kday.ilei.sch.gr

22. ΗΜΑΘΙΑΣ ΜΟΥΜΟΓΛΟΥ 1 
ΠΑΡΟΔΟΣ ΕΔΕΣΣΗΣ                       
59100 ΒΕΡΟΙΑ

2331077950  
2331077960, 2331077961  
2331077965 (FAX)

23. ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ ΣΤΑΥΡΙΝΙΔΗ  1   
ΑΓ. ΙΩΑΝΝΗΣ  
71409 ΗΡΑΚΛΕΙΟ 

2810215020-29 
2810215030-39 
2810360230 (FAX)

kday@dide.ira.sch.gr

24. Α’ ΘΕΣ/ΝΙΚΗΣ ΚΟΛΟΚΟΤΡΩΝΗ 22        
56430 ΣΤΑΥΡΟΥΠΟΛΗ 
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

2310587391, 2310649585 
2310649584 (FAX) 

mail@kday.thess.sch.gr

25. Β’ ΘΕΣ/ΝΙΚΗΣ ΚΟΛΟΚΟΤΡΩΝΗ 22      
56430 ΣΤΑΥΡΟΥΠΟΛΗ 
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ 

2310603384  
2310588139 (FAX) 

mail@kday.thess.sch.gr

26. ΘΕΣΠΡΩΤΙΑΣ ΕΥΡΟΙΑΣ 1                    
46100 ΗΓΟΥΜΕΝΙΤΣΑ
 

2665029266 κ.λειτ. 
2665029339 ψυχ. 
2665023777 (FAX) 

mail@kday.thesp.sch.gr
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27. ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ 2ο ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ  
Γ. ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ 4-6           
45444 ΙΩΑΝΝΙΝΑ

2651075387 (ΤΗΛ.&FAX) mail@kday.ioa.sch.gr

15. ΔΡΑΜΑΣ ΑΜΠΕΛΑΚΙΑ Τ.Θ.1076  
66100 ΔΡΑΜΑ

2521076511 
2521076512 (FAX)

mail@kday.dra.sch.gr

16. ΔΩΔ/ΝΗΣΩΝ ΑΜΣΤΕΡΝΤΑΜ 6            
85100 ΡΟΔΙΝΙ ΡΟΔΟΣ                     
(1ο Γυμν/Λυκ. Γλυφάδας)

2241043195 (ΤΗΛ.&FAX) mail@kday.dod.sch.gr
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28. ΚΑΒΑΛΑΣ ΠΑΛΑΙΟΛΟΓΟΥ 9                  
65403 ΚΑΒΑΛΑ

2510241141 (ΤΗΛ.)    
2510831141 (FAX)

mail@kday.kav.sch.gr

29. ΚΑΡΔΙΤΣΑΣ ΠΛΑΣΤΗΡΑ 21                     
43100 ΚΑΡΔΙΤΣΑ

2441079891-2 
2441079891 (FAX) 

mail@kday.kar.sch.gr

30. ΚΑΣΤΟΡΙΑΣ ΑΓΙΟΥ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ 36           
52100 ΚΑΣΤΟΡΙΑ

2467044021, 2467044067 
2467042024 (FAX)

mail@kday.kas.sch.gr

31. ΚΕΡΚΥΡΑΣ ΔΗΜ. ΚΑΒΒΑΔΑ 22              
49100 ΚΕΡΚΥΡΑ

2661081055, 2661081045 
2661081043 (FAX)

kday@ionion.pde.sch.gr

32. ΚΕΦΑΛ/ΝΙΑΣ Γ. ΓΑΙΤΑΝΙΔΗ 9                    
28100 ΑΡΓΟΣΤΟΛΙ 

2671027475  
2671027477 (FAX)

mail@kday.kef.sch.gr

33. ΚΙΛΚΙΣ ΠΥΡΡΟΥ 1 & 
ΒΕΝΙΖΕΛΟΥ 61100 
ΚΙΛΚΙΣ

2341077157 (ΤΗΛ.&FAX) 
2341027045

mail@kday.kil.sch.gr

34. ΚΟΖΑΝΗΣ ΜΑΚΡΥΓΙΑΝΝΗ 21           
50100 ΚΟΖΑΝΗ

2461036145  
2461028751 (FAX)

gkdaykoz@kday.koz.sch. gr

35. ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ ΚΟΛΙΑΤΣΟΥ 20              
20100 ΚΟΡΙΝΘΟΣ

2741074753-4 
2741074753 (FAX)

mail@kday.kor.sch.gr

36. ΚΥΚΛΑΔΩΝ ΓΕΩΡΓΙΟΥ 
ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ 1  
ΕΝΑΝΤΙ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟΥ 
ΣΥΡΟΥ 84100 ΣΥΡΟΣ

2281079627 κοιν. λειτ. 
2281079628 ψυχ. 
2281079626 εκπ/κοι 
2281079625 (FAX)

kday@naigaiou.pde.sch.gr

37. ΑΧΑΙΑΣ ΛΑΚΩΝΙΑΣ ΙΩΑΝ.& 
ΑΙΚ. ΓΡΗΓΟΡΙΟΥ 13                                    
23100 ΣΠΑΡΤΗ

2731082627  
2731082657 (FAX) 

mail@kday.lak.sch.gr

38. ΛΑΡΙΣΑΣ ΚΑΣΤΟΡΙΑΣ 2A                 
41335 ΛΑΡΙΣΑ

22410555223 
2410555222 (FAX)

mail@kday.lar.sch.gr

39. ΛΑΣΙΘΙΟΥ ΣΟΛΩΝΟΣ 3 ΕΝΑΝΤΙ 
ΔΙΟΙΚΗΤΗΡΙΟΥ                  
72100 ΑΓ. ΝΙΚΟΛΑΟΣ

2841082480 (ΤΗΛ.&FAX) mail@kday.las.sch.gr

40. ΛΕΣΒΟΥ ΚΑΡΑΝΤΩΝΗ 17            
81100 ΜΥΤΙΛΗΝΗ

2251037344 (ΤΗΛ.&FAX)  
2251037345

kdayles@sch.gr

41. ΛΕΥΚΑΔΑΣ ΚΑΡΑΒΕΛΑ 11               
31100 ΛΕΥΚΑΔΑ

2645026309 (ΤΗΛ.&FAX) mail@kday.mag.sch.gr

42. ΜΑΓΝΗΣΙΑΣ ΦΕΡΡΩΝ & ΖΑΧΟΥ     
ΚΤΗΡΙΟ Α 2ος ΟΡΟΦΟΣ   
38334 ΒΟΛΟΣ

2421020818 (ΤΗΛ.&FAX) kday@grevenanet.gr
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43. ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ ΕΡΓΑΤΙΚΕΣ 
ΚΑΤΟΙΚΙΕΣ ΑΣΥΛΟΥ                        
24100 ΚΑΛΑΜΑΤΑ

2721088363 (ΤΗΛ.&FAX) mail@kday.mes.sch.gr
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44. ΞΑΝΘΗΣ 11ο ΔΗΜΟΤΙΚΟ 
ΣΧΟΛΕΙΟ ΞΑΝΘΗΣ 
ΝΕΑΠΟΛΗ 67100 
ΞΑΝΘΗ

2541083691  
2541083689 (FAX)

mail@kday.xan.sch.gr

45. ΠΕΛΛΑΣ ΚΩΝ/ΠΟΛΕΩΣ 72                   
58200 ΕΔΕΣΣΑ

2381051450  
2381051452 (FAX)

kdaypel@sch.gr

46. ΠΙΕΡΙΑΣ ΞΗΡΟΜΕΡΙΤΟΥ 15           
60100 ΚΑΤΕΡΙΝΗ

2351020813 κοινό 
2351023861 (FAX)

mail@kday.pie.sch.gr

47. ΠΡΕΒΕΖΑΣ ΦΟΡΟΣ ΕΝΑΝΤΙ ΑΤΕ     
48100 ΠΡΕΒΕΖΑ

2682089638  
2682089338 (FAX)

mail@kday.pre.sch.gr

48. ΡΕΘΥΜΝΟΥ ΚΑΛΛΙΡΟΗΣ ΠΑΡΡΕΝ 
& ΣΙΓΑΝΟΥ 4                       
74100 ΡΕΘΥΜΝΟ

2831050613  
2831035185 (ΤΗΛ.&FAX)

mail@kday.reth.sch.gr

49. ΡΟΔΟΠΗΣ ΜΑΡΚΟΥ ΜΠΟΤΣΑΡΗ 1 
69100 ΚΟΜΟΤΗΝΗ

2531081288  
2531082896 (FAX)

kday.rod@mail.gr

50. ΣΑΜΟΥ ΠΕΡΙΟΧΗ ΠΡΟΣΦΥΓΙΚΑ 
83100 ΣΑΜΟΣ

2273087214, 2273087215  
2273080400  
2273087614 (FAX)

mail@kday-sam.sam.sch.gr
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51. ΣΕΡΡΩΝ 3ο ΧΛΜ. ΣΕΡΡΩΝ-
ΔΡΑΜΑΣ 62100 ΣΕΡΡΕΣ

2321023424, 2321023411 mail@kday.ser.sch.gr

52. ΤΡΙΚΑΛΩΝ ΜΠΟΤΣΑΡΗ 2                
42100 ΤΡΙΚΑΛΑ

2431046407-09 
2431046410 (FAX)

mail@kday.tri.sch.gr

53. ΦΛΩΡΙΝΑΣ Μ.ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ 111   
53100 ΦΛΩΡΙΝΑ

2385045611 (ΤΗΛ.&FAX) mail@kday.flo.sch.gr

54. ΦΘΙΩΤΙΔΑΣ ΠΑΥΛΟΥ ΜΠΑΚΟΓΙΑΝΝΗ 
2 (ΟΠΙΣΘΕΝ 
ΑΣΤΥΝΟΜΙΚΟΥ 
ΜΕΓΑΡΟΥ) 35100 ΛΑΜΙΑ  

2231066162  
2231066163 (ΤΗΛ.&FAX)

kdaylamias@mailbox.gr

55. ΦΩΚΙΔΑΣ ΦΡΟΥΡΙΟΥ 47 
ΚΤΗΡΙΑ ΚΕΓΕ                             
33100 ΑΜΦΙΣΣΑ
  

2265079287 
2265023803 (FAX)

mail@kday.fok.sch.gr

56. ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ ΚΤΗΡΙΟ ΚΕΚΥΚΑΜΕΑ  
T.Θ.1654, 63100  
ΠΟΛΥΓΥΡΟΣ
  

2371021915 (ΤΗΛ.&FAX) mail@kday.chal.sch.gr

57. ΧΑΝΙΑ 8ης ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 59-61 
73132 ΧΑΝΙΑ

2821050492 ψυχ. 
2821046315 εκπ/κοι.  
2821054390 κοιν λειτ. 
2821027665 γραμ. 
(ΤΗΛ.&FAX)

kday@dide.chan.sch.gr 

58. ΧΙΟΣ ΠΑΣΠΑΤΗ & ΡΙΖΑΡΙΟΥ   
82100 ΧΙΟΣ

2271024721 (ΤΗΛ.&FAX) kdaychi@sch.gr 

Περιοχή Διέυθυνση - Έδρα Τηλέφωνα E-mail
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1) Περιφερειακή Διεύθυνση Α/θμιας 
και Β/θμιας Αττικής. Τσόχα 15-17
Τ.Κ 11521 Αμπελόκηποι
Τηλ.: 210 6464863, fax: 210 6450609 
http://attik.pde.sch.gr

2) Περιφερειακή Διεύθυνση Α/θμιας και 
Β/θμιας Εκπ/σης Στερεάς Ελλάδος.
Αρκαδίου 8, Τ.Κ 35100 ΛΑΜΙΑ
Τηλ.: 22310 66151, fax: 22310 66167 
http://stellad.pde.sch.gr

3) Περιφερειακή Διεύθυνση Α/θμιας 
και Β/θμιας Εκπ/σης Ανατολικής 
Μακεδονίας & Θράκης. 
Τέρμα Σισμανόγλου, ΤΚ. 69100 Κομοτηνή
Τηλ.: 2531083510, fax: 2531083555
http://amaked-thrak.pde.sch.gr

4) Περιφερειακή Διεύθυνση Α/θμιας και 
Β/θμιας Εκπ/σης Κεντρικής Μακεδονίας 
& Θράκης. Λεωφ. Γεωργικής Σχολής 65, 
Τ.Κ 57001, Θεσσαλονίκη  
http://kmaked.pde.sch.gr

5) Περιφερειακή Διεύθυνση Α/θμιας και 
Β/θμιας Εκπ/σης Δυτικής Μακεδονίας 
& Θράκης. Μακρυγιάννη 22, Τ.Κ. 50100 
Κοζάνη, Τηλ.: 24610 21351, fax: 24610 
21259, http://dmaked.pde.sch.gr

6) Περιφερειακή Διεύθυνση Α/θμιας 
και Β/θμιας Εκπ/σης Θεσσαλίας. 
Μανδηλαρά 23. Τ.Κ. 412 22 Λάρισα, 

Τηλ.: 2410 539228, fax: 2410 538611 
http://thess.pde.sch.gr

7) Περιφερειακή Διεύθυνση Α/θμιας και 
Β/θμιας Εκπ/σης Ηπείρου. Φ. Τζαβέλα & 
Σταδίου 12, Τ.Κ. 453 33 Ιωάννινα
Τηλ.: 26510 83891, fax: 26510 75605 

8) Περιφερειακή Διεύθυνση Α/θμιας 
και Β/θμιας Εκπ/σης Ιονίων Νήσων. 
Αλυκές Ποταμού, Τ.Κ. 49100 Κέρκυρα
Τηλ.: 26610 82195, fax: 26610 48135 
http://ionion.pde.sch.gr

9) Περιφερειακή Διεύθυνση Α/θμιας και 
Β/θμιας Εκπ/σης Δυτικής Ελλάδας.
Φ. Τζαβέλα & Σταδίου 12, Τ.Κ. 453 33 
Ιωάννινα, Τηλ.: 26510 83891,  
fax: 26510 75605, http://dellad.pde.sch.gr

10) Περιφερειακή Διεύθυνση Α/θμιας 
και Β/θμιας Εκπ/σης Πελοποννήσου.
Κέννεντυ 38-40, Τ.Κ. 22100 Τρίπολη
Τηλ.: 2710 230110, fax: 2710 230118 
http://pelop.pde.sch.gr

11) Περιφερειακή Διεύθυνση Α/θμιας 
και Β/θμιας Εκπ/σης Κρήτης.
Λ. Κνωσού 6, Τ.Κ. 71201 Ηράκλειο
Τηλ.: 26510 83891, fax: 26510 75605 
http://kritis.pde.sch.gr

12) Περιφερειακή Διεύθυνση Α/θμιας 
και Β/θμιας Εκπ/σης Ν.Β. Αιγαίου.
Ελ. Βενιζέλου 26, Τ.Κ. 81100 Μυτιλήνη

6. Περιφερειακές Διευθύνσεις Πρωτοβάθμιας και   
Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης όλης της Χώρας
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Τηλ.: 22510 48150-2, fax: 22510 48155 
http://vaigaiou.pde.sch.gr
13) Περιφερειακή Διεύθυνση Α/θμιας 
και Β/θμιας Εκπ/σης Ν.Ν. Αιγαίου.
Ομήρου 15 & Εστίας 2, Τ.Κ 84100 Σύρος 
Τηλ.: 22510 48150-2, fax: 22510 48155 
http://naigaiou.pde.sch.gr

         Αττικής

       ΑΘΗΝΑ
Πειραματικό 10/θ Μαρασλείου 
Διδασκαλείου Δ.Ε. (ΝΚ), Σολομωνίδου 
68, 161 21 Καισαριανή, Τηλ.: 210 72 11 289
9ο 4/θ Ειδικό Δημοτικό Σχολείο 
Ζωγράφου (ΝΚ), Πόντου και Αγ. Θωμά 
115 27, Τηλ.: 210 77 98 704
3ο Πειραματικό Ειδικό Δημοτικό 
Σχολείο Μαρασλείου Παιδαγωγικής 
Ακαδημίας (ΝΚ), Μαρασλή 4, 106 76 
Αθήνα, Τηλ.: 210 72 40 687
4ο 6/θ Ειδικό Δημοτικό Σχολείο 
Αθηνών, Ιλίσσια (ΝΚ), Νικοπόλεως 
29-35, 112 35 Αθήνα, Τηλ.: 210 86 10 410, 
210 86 76 570
6ο 2/θ Ειδικό Δημοτικό Σχολείο Αθηνών 
(ΝΚ), Αριστάρχου 24, 116 34 Παγκράτι,
Τηλ.: 210 72 44 493
8ο 2/θ Ειδικό Δημοτικό Σχολείο Αθηνών 

(ΝΚ), Τέω 56, 111 42 Λαμπρινή,
Τηλ.: 210 29 21 577
10/θ Ειδικό Σχολείο στην ΕΛΕΕΠΑΑΠ 
(ΣΑ), Κόνωνος 16, 116 34 Παγκράτι,
Τηλ.: 210 72 25 178
16/θ Ειδικό Σχολείο του Εθνικού 
Ιδρύματος Προστασίας Κωφών 
(ΕΙΠΚ) (ΝΠΔΔ), Ζαχάρωφ 1, 162 31 
Αμπελόκηποι, Τηλ.: 210 64 11 940
1ο και 2ο 7/θ Ειδικό Σχολείο στο 
Σικιαρίδειο Ίδρυμα (ΝΚ), Πεντέλης 58, 
151 26 Μαρούσι, Τηλ.: 210 80 21 600
3/θ Ειδικό Σχολείο Περισσού-Ν. Ιωνίας 
(ΝΚ), Φερτεκίου 1, 142 33 Περισσός,
Τηλ.: 210 27 54 570, 
3/θ Ειδικό Σχολείο στο Παιδοψυχιατρικό 
Νοσοκομείο Αττικής (“Νταού Πεντέλης”) 
(ΝΚ), Ραφήνα 190 09, Τηλ.: 22940 777 777
4/θ Ειδικό Σχολείο Ν. Ηρακλείου 
(εκπαιδεύσιμα ΝΚ), Ν. Καζαντάκη 21, 
141 21 Ν. Ηράκλειο, Τηλ.: 210 27 11 590

7. Σχολικές Μονάδες Ειδικής Αγωγής και Εκπαίδευσης

Ειδικά Δημοτικά Σχολεία (Επικράτεια)

(ΝΚ), Τέω 56, 111 42 Λαμπρινή,

Ειδικά Δημοτικά Σχολεία (Επικράτεια)
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5/θ Ειδικό Σχολείο ΠΙΚΠΑ Πεντέλης 
(ΣΑ), Πεντέλης Αττικής, 152 36, 
Τηλ.: 210 80 41 433

6/θ Ειδικό Σχολείο Κωφών-Βαρήκοων 
Αθηνών, Ευνάρδου 16, Πλατεία 
Δροσοπούλου, 152 37 Φιλοθέη,  
Τηλ.: 210 68 10 579

Ιδιωτικό Ειδικό 1/θ Σχολείο Αιμ. 
Θανάσουλα “Χλόη” (ΝΚ), Λ. Κηφισίας 
307, 145 61 Κηφισιά, Τηλ.: 210 80 81 190

1ο 6/θ Ειδικό Σχολείο Περιστερίου (ΝΚ)
Φιλικών 65, 121 31 Περιστέρι,  
Τηλ.: 210 57 14 104

1ο 8/θ Ειδικό Σχολείο Ιλίου (ΝΚ)
Πολυτέκνων 20, 131 21 Ίλιον,  
Τηλ.: 210 26 19 117

3ο 6/θ Ειδικό Σχολείο Αιγάλεω (ΝΚ)
Ολυμπίας και Κορίνθου, 122 43 Αιγάλεω,
Τηλ.: 210 59 06 750

5/θ Ειδικό Σχολείο Ιδρύματος 
Προστασίας και Αποκαταστάσεως 
Απροσαρμόστων Παιδιών (ΙΠΑΑΑΠ) 
“Θεοτόκος” (ΝΠΙΔ), Κοιμ. Θεοτόκου 2, 
131 21 Ίλιον, Τηλ.: 210 23 14 222,  
210 23 11 070

1ο 7/θ Ειδικό Σχολείο Αγ. Δημητρίου 
(ΝΚ), Σουλίου 47, 173 42 Αγ. Δημήτριος-
Μπραχάμι, Τηλ.: 210 99 20 604

1ο 2/θ Ειδικό Σχολείο Καλλιθέας (ΝΚ)
Σαπφούς και Καλυψούς, 176 76 
Καλλιθέα, Τηλ.: 210 93 76 855

6/θ Ειδικό Σχολείο στο Κέντρο 

Εκπαίδευσης και Αποκατάστασης 
Τυφλών (ΚΕΑΤ), Ελ. Βενιζέλου 210, 
176 75 Καλλιθέα, Τηλ.: 210 95 88 066,  
210 95 95 880

1/θ Ειδικό Δημοτικό Σχολείο 
Τυφλόκωφων Καλλιθέας, Ελ. Βενιζέλου 
(Θησέως) 210, 176 75, Καλλιθέα,
Τηλ.: 210 9588137,
E-mail: mail@dim-ekt-kallith.att.sch.gr

12/θ Ειδικό Σχολείο Κωφών–Βαρήκοων 
Αργυρούπολης, Ηλεκτρουπόλεως 44, 
164 52 Αργυρούπολη, Τηλ.: 210 99 32 814

Ειδικό Τμήμα Τυφλών Μαθητών στο 2ο 
Μοσχάτου

       Α΄ ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΑΤΤΙΚΗΣ

12/θ Ειδικό Σχολείο “Παμμακάριστος” 
για κοινωνικά δυσπροσάρμοστα παιδιά 
(ΝΚ), Μαραθώνος 1, 190 05 Νέα Μάκρη
Τηλ.: 22940 91 206

4/θ Ειδικό Δημοτικό Σχολείο,  
Τηλ.: 22940 91 206

       Β΄ ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΑΤΤΙΚΗΣ

3/θ Ειδικό Δημοτικό Σχολείο Αχαρνών 
(ΝΚ), Νεαπόλεως και Διονύσου, 136 71 
Αχαρνές, Εργατικές Κατοικίες,  
Τηλ.: 210 24 40 709

       Γ΄ ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΑΤΤΙΚΗΣ

4/θ Ειδικό Σχολείο ΠΙΚΠΑ Βούλας 
(σωματικά ανάπηρα), Αλκυονίδων 1, 166 
73 Βούλα, Τηλ.: 210 89 55 615
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       Α΄ ΔΥΤΙΚΗΣ ΑΤΤΙΚΗΣ
4/θ Ειδικό Δημοτικό Σχολείο Ζεφυρίου (ΝΚ)
Αλαμάνας και Μπουμπουλίνας, 134 51
Τηλ.: 210 26 86 990

       Β΄ ΔΥΤΙΚΗΣ ΑΤΤΙΚΗΣ
5/θ Ειδικό Δημοτικό Σχολείο Ελευσίνας 
(ΝΚ), Ιάκχου και Παγκάλου, 192 00 
Ελευσίνα, Τηλ.: 210 55 46 276

       Α΄ ΠΕΙΡΑΙΑ
1ο 6/θ Ειδικό Δημοτικό Σχολείο Πειραιά 
- Παλαιά Κοκκινιά (ΝΚΟ), Αγ. Παύλου 
12, 185 42 Πειραιάς, Τηλ.: 210 49 16 302

1ο 4/θ Ειδικό δημοτικό Σχολείο 
Δραπετσώνας (ΝΚ), Μάρκου Μπότσαρη 
48 και Αγ. Παντελεήμονος, 186 48, 
Δραπετσώνα, Τηλ.: 210 46 16 494

2ο 2/θ Ειδικό Σχολείο Πειραιά (ΝΚ)
Ν. Χατζηκυριάκου 27, 185 39 Πειραιάς, 
Τηλ.: 210 45 30 918

4/θ Ειδικό Δημοτικό Σχολείο 
Κερατσινίου (ΝΚ), Μπαλή και Μπέτσου, 
187 58 Κερατσίνι, Τηλ.: 210 43 11 939

6/θ Ειδικό Δημοτικό Σχολείο ΠΙΚΠΑ 
Πειραιά (ΝΚ), Καραολή και Δημητρίου 
25, 188 63 Πειραιάς, Τηλ.: 210 44 15 600

6/θ Ειδικό Δημοτικό Σχολείο 
Κορυδαλλού (ΝΚ), Μακεδονίας 33, 181 
21 Κορυδαλλός, Τηλ.: 210 56 20 131

Ειδικό Σχολείο Τυφλών στο 35ο 
Δημοτικό Σχολείο Πειραιά 
3/θ Δημοτικό Σχολείο Αυτιστικών

       Β΄ ΠΕΙΡΑΙΑ
2/θ Ειδικό Δημοτικό Σχολείο Σαλαμίνας 
(ΝΚ), Ρ. Φεραίου 9,187 57 Κερατσίνι, 
Τηλ.: 210 46 58 666

         Θεσσαλονίκης

       ΕΙΔΙΚΑ ΣΧΟΛΕΙΑ - ΔΗΜΟΤΙΚΑ         
       ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ
1ο 6/θ Ειδικό Δημοτικό Σχολείο 
Θεσσαλονίκης (Ν.Κ.), Κέννεντυ και 
Καραϊσκάκη 1 α , 546 41,  
Τηλ.: 2310 81 71 85
2ο 6/θ Ειδικό Δημοτικό Σχολείο Θεσ/
νίκης (σωματικά ανάπηρα) ΕΛΕΠΑΑΠ, 
Ελαιώνες Πυλαίας, 555 35 Θεσ/νίκη,  
Τηλ.: 2310 31 84 55
3ο 4/θ Ειδικό Σχολείο Θεσ/νίκης (Ν.Κ.), 
Σαρανταπόρου και Δαβάκη 40, Αν., 
Ηλιούπολη 564 31, Τηλ.: 2310 65 62 35
4ο 6/θ Ειδικό Σχολείο Θεσ/νίκης (Ν.Κ.), 
Μαζαράκη 1, 546 27, Τηλ.: 2310 53 46 54
5ο 4/θ Ειδικό Δημοτικό Σχολείο Θεσ/
νίκης (Ν.Κ.) (ασκήσιμα παιδιά) στο 
Ίδρυμα “Άγιος Παντελεήμων”, 7ο χλμ. 
Θεσσαλονίκης-Λαγκαδά, 545 00,  
Τηλ.: 2310 68 12 21/68 12 23
6ο 2/θ Ειδικό Δημοτικό Σχολείο 
Πυλαίας Θεσ/νίκης (ασκήσιμα Ν.Κ.) στο 
Ίδρυμα “Αγ. Δημήτριος”, Τζων Κέννεντυ 
62, 555 35 Θεσ/νίκη, Τηλ.: 2310 31 86 44
7/θ Ειδικό Δημοτικό Σχολείο στο 
Ψυχολογικό Κέντρο Β. Ελλάδας (ΨΚΒΕ) 
(Ν.Κ.), Πεύκα Θεσσαλονίκης, 570 10, 
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Τηλ.: 2310 67 36 66

8ο 2/θ Ειδικό Σχολείο Θεσ/νίκης (Ν.Κ.), 
Αρχαιοτήτων 3, 546 32 Καλλιθέα,  
Τηλ.: 2310 62 88 28

9ο 3/θ Ειδικό Σχολείο Κωφών-
Βαρηκόων Θεσσαλονίκης, 
Κωνσταντινουπόλεως 49, 546-32,  
Τηλ.: 2310 85 66 55

10ο 3/θ Ειδικό Δημοτικό Σχολείο 
Θεσσαλονίκης (Ν.Κ.), Κρήτης 88, 546 55,
Τηλ.: 2310 42 68 05

11ο 3/θ Ειδικό Δημοτικό Σχολείο 
Θεσσαλονίκης, Κεντρικό Νοσοκομείο 
(Ν.Κ.), Εθνικής Αμύνης 41, 564 35, 
Τηλ.: 2310 21 12 21 εσ. 209

12ο 2/θ Ειδικό Δημοτικό Σχολείο 
Θεσσαλονίκης στο Νοσοκομείο ΑΧΕΠΑ, 
Στιλπ. Κυριακίδη 1, 546 36,  
Τηλ.: 2310 99 34 72

13ο 3/θ Ειδικό Δημοτικό Σχολείο 
Θεσσαλονίκης (Ν.Κ.), Σχολείων 4, 563-
34 Ελευθέριο - Κορδελιό,  
Τηλ.: 2310 76 60 86

4/θ Ειδικό Δημοτικό Σχολείο Τυφλών 
Βόρειας Ελλάδας, Βασ. Όλγας 32, 546 42 
Θεσσαλονίκη, Τηλ.: 2310 85 77 22

ΝΠΙΔ 9 /θ Ειδικό Δημοτικό Σχολείο του 
Εθνικού Ιδρύματος Προστασίας Κωφών 
(ΕΙΠΚ), Παράρτημα Θεσσαλονίκης, 

Τέρμα Πανοράματος, 552 36,  
Τηλ.: 2310 34 30 93 (65)

         Υπόλοιπης Ελλάδας

       ΑΙΤΩΛΟΑΚΑΡΝΑΝΙΑΣ
1ο 6/θ Ειδικό Δημοτικό Σχολείο 
Αγρινίου (Ν.Κ.), Τέρμα Ψηλοβράχου, 
301 00, Τηλ.: 26410 25 666

3/θ Ειδικό Δημοτικό Σχολείο 
Μεσολογγίου (Ν.Κ.), Κύπρου 80, 302 00 
Μεσολόγγι, Τηλ.: 26310 22 787

       ΑΡΓΟΛΙΔΟΣ
1ο 6/θ Ειδικό Σχολείο Άργους (Ν.Κ.), 
Γούναρη 276, 212 00 Άργος,  
Τηλ.: 27510 21 144

       ΑΡΚΑΔΙΑΣ
Πειραματικό 3/θ Ειδικό Σχολείο 
Παιδαγωγικής Ακαδημίας Τρίπολης 
(Ν.Κ.), Ακαδημίας 12, 221 00 Τρίπολη,
Τηλ.: 27120 29 522

       ΑΡΤΑΣ
1ο 3/θ Ειδικό Σχολείο Άρτας (Ν.Κ.)
340 Σύνταγμα Ευζώνων 32, 491 00 Άρτα, 
Τηλ.: 26810 20 245

       ΑΧΑΪΑΣ
1ο 6/θ Ειδικό Σχολείο Πατρών (Ν.Κ.), 
Παράρτημα, Αξιού 12, 265 00 Πάτρα, 
Τηλ.: 2610 43 35 12, 27 95 12
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2ο 6/θ Ειδικό Σχολείο Πατρών στο 
Ίδρυμα “ΜΕΡΙΜΝΑ” (Ν.Κ.), Άλσος 
Γηροκομείου, 265 00 Πάτρα,  
Τηλ.: 2610 34 64 40
2/θ Ειδικό Σχολείο Πατρών ΠΙΚΠΑ 
(σωματικά ανάπηρα),
Ιγνατίου 3, 261 31 Πάτρα,  
Τηλ.: 2610 62 03 42
2/θ Ειδικό Σχολείο Πατρών για τυφλά 
παιδιά, Ρωμανού 40, 264 42, 
Τηλ.: 2610 65 39 82
2/θ Ειδικό Σχολείο Πατρών (Ν.Κ.), 
Μαραγκοπούλου 30, 263 25,  
Τηλ.: 2610 27 95 12
2/θ Ειδικό Σχολείο Αιγίου, Πάροδος 
Κορίνθου, 251 00 Αίγιο,  
Τηλ.: 2610 27 95 12
8/θ Ειδικό Σχολείο του Εθνικού 
Ιδρύματος Προστασίας Κωφαλάλων 
(ΕΙΠΚ) Παράρτημα Πατρών, Πάροδος 
Ναυπάκτου 4, Αρόη Πάτρα,  
Τηλ.: 2610 22 31 10

       ΒΟΙΩΤΙΑΣ
3/θ Ειδικό Δημοτικό Σχολείο Θηβών 
(Ν.Κ.), Σωκράτους 11, 322 00 Θήβα, 
Τηλ.: 22610 24 739
4/θ Ειδικό Σχολείο Λειβαδιάς (Ν.Κ.), 
Καραγιαννοπουλου 42, 321 00,  
Τηλ.: 22610 27 003

       ΓΡΕΒΕΝΩΝ
2/θ Ειδικό Σχολείο Γρεβενών (Ν.Κ.), 
Πλατεία Ελευθερίας 22, 511 00,  
Τηλ.: 26420 22 969

       ΔΡΑΜΑΣ
6/θ Ειδικό Δημοτικό Σχολείο Δράμας 
(Ν.Κ.), Τέρμα Παρμενίωνος, 661 00, 
Τηλ.: 25210 36 363

       ΔΩΔΕΚΑΝΗΣΟΥ
Πειραματικό 2/θ Ειδικό Σχολείο 
Παιδαγωγικής Ακαδημίας Ρόδου (Ν.Κ.), 
Πλατεία Ακαδημίας, 851 00,  
Τηλ.: 22410 25 866
1ο 7/θ Ειδικό Σχολείο Ρόδου (Ν.Κ.), 
Βασ. Ηρακλείου 77, 851 00,  
Τηλ.: 22410 31 520
4/θ Ειδικό Σχολείο Καλύμνου (Ν.Κ.), 
Ανάστασης, 852 00, Τηλ.: 22430 29 952
2/θ Ειδικό Δημοτικό Σχολείο Κωφών-
Βαρηκόων Ρόδου

       ΕΒΡΟΥ
Πειραματικό 3/θ Ειδικό Σχολείο 
Παιδαγωγικής Ακαδημίας 
Αλεξανδρούπολης (Ν.Κ.), Ζαρίφη 5, 
681 00 Αλεξανδρούπολη,  
Τηλ.: 25510 31 214
1/θ Ειδικό Δημοτικό Σχολείο 
Διδυμοτείχου (Ν.Κ.), Β. Γεωργίου 23, 
683 00, Τηλ.: 25330 23 209
2/θ Ειδικό Σχολείο Ορεστιάδας (Ν.Κ.), 
Αγ. Θεοδώρου 17, 682 00,  
Τηλ.: 25520 22 345

       ΕΥΒΟΙΑΣ
1ο 5/θ Ειδικό δημοτικό Σχολείο 
Χαλκίδας (Ν.Κ.), Νεοφύτου 30, 341 00,
Τηλ.: 22210 83 296



International Organization for Migration (IOM)
Διεθνής Οργανισμός Μεταναστεύσεως (ΔΟΜ)

 59

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΑ

1/θ Ειδικό Σχολείο Κωφών–Βαρηκόων 
Χαλκίδας, Νεοφύτου 30, 341 00, 
Τηλ.: 22210 83 296

       ΖΑΚΥΝΘΟΥ
3/θ Ειδικό Δημοτικό Σχολείο Ζακύνθου 
(Ν.Κ.), Μπόχαλης, 291 00

       ΗΛΕΙΑΣ
4/θ Ειδικό Δημοτικό Σχολείο Πύργου 
(Ν.Κ.), Πάροδος Λαμπετίου, 271 00, 
Τηλ.: 26210 22 932
2/θ Ειδικό Δημοτικό Σχολείο Λεχαινών

       ΗΜΑΘΙΑΣ
6/θ Ειδικό Δημοτικό Σχολείο Βέροιας 
(εκπαιδεύσιμα Ν.Κ.), Ημαθίωνος 2, 
591 00 Βέροια, Τηλ.: 23310 21 551, 67 780
4/θ Ειδικό Σχολείο Νάουσας στο ΤΕΛ 
Νάουσας (Ν.Κ.), Αγ. Νικολάου 19, 
592 00, Τηλ.: 23320 23 014
3/θ Ειδικό Σχολείο Αλεξάνδρειας (Ν.Κ.), 
Κνωσού 1, 713 05, Τηλ.: 2810 281 754

       ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ
Πειραματικό 4/θ Ειδικό Δημοτικό 
Σχολείο Παιδαγωγικής Ακαδημίας 
Ηρακλείου (Ν.Κ.), Λ. Ακαδημίας 8, 
713 05 Ηράκλειο, Τηλ.: 2810 284-267
2ο 4/θ Ειδικό Δημοτικό Σχολείο 
Ηρακλείου Κρήτης (Ν.Κ.),  
Λ. Καλοκαιρινού 197, 712 01,  
Τηλ.: 2810 341 790
1ο 2/θ Ειδικό Δημοτικό Σχολείο 
Ηρακλείου Κρήτης (Ν.Κ.),
Κνωσού 1, 713 05, Τηλ.: 2810 281 754

3/θ Ειδικό Δημοτικό Σχολείο Κωφών-
Βαρήκοων Ηρακλείου, Κνωσού 126α, 
713 06, Τηλ.: 2810 230 139

       ΘΕΣΠΡΩΤΙΑΣ
2/θ Ειδικό Δημοτικό Σχολείο 
Ηγουμενίτσας (Ν.Κ.), Αγ. Αποστόλων 25, 
461 00, Τηλ.: 26550 23 834
1/θ Ειδικό Δημοτικό Σχολείο Φιλιατών 
(Ν.Κ.), Κτήριο 1 ου Δημοτικού Σχολείου, 
Φιλιατών, 463 00 Φιλιάτες,  
Τηλ.: 26640 22 348

       ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ
Πειραματικό 2/θ Ειδικό Δημοτικό 
Σχολείο Παιδαγωγικής Ακαδημίας 
Ιωαννίνων (Ν.Κ.), Δωδώνης 6, 452 21, 
Ιωάννινα, Τηλ.: 26510 31 547
1ο 4/θ Ειδικό Δημοτικό Σχολείο 
Ιωαννίνων (Ν.Κ.), Αγ. Σαράντα 3, 453 32, 
Τηλ.: 26510 31 547
2ο 2/θ Ειδικό Δημοτικό Σχολείο 
Ιωαννίνων (Ν.Κ.), Κατίνας Παξινού 28, 
452 21, Τηλ.: 26510 26 587
2/θ Ειδικό Δημοτικό Σχολείο Ιωαννίνων 
(Κωφά-Βαρήκοα), Β. Ηπείρου 22, 
(Γαλακτοκοπική), 453 33,  
Τηλ.: 26510 29 329
3/θ Ειδικό Δημοτικό Σχολείο Ιωαννίνων 
(σωματικά ανάπηρα) ΕΛΕΠΑΑΠ, Κιάφας 
και Κομνηνών, 454 45,Τηλ.: 26510 34 493
3/θ Ειδικό Δημοτικό Σχολείο Τυφλών 
Ιωαννίνων, Γλυκιδών 1, 452 21,
Τηλ.: 26510 78 608
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3ο 2/θ Ειδικό Δημοτικό Ιωαννίνων 
Σχολείο (αυτιστικά παιδιά), Παιδόπολη 
Αγία Ελένη, 455 00, Τηλ.: 26510 70 421

       ΚΑΒΑΛΑΣ
1ο 6/θ Ειδικό Δημοτικό Σχολείο 
Καβάλας (Ν.Κ.), Τέρμα Ιοκάστης-
Παιδόπολη, Τ.Θ. 1043,  
Τηλ.: 2510 83 70 03, 24 30 03

3/θ Ειδικό Δημοτικό Σχολείο στο Ίδρυμα 
Αγ. Μαρίνας (Ν.Κ.), Περιγιάλι, 650 00, 
Καβάλα

       ΚΑΡΔΙΤΣΑΣ
3/θ Ειδικό Δημοτικό Σχολείο Καρδίτσας 
(εκπαιδεύσιμα Ν.Κ.), Σαρανταπόρου 89, 
431 00, Τηλ.: 24410 41 534

       ΚΑΣΤΟΡΙΑΣ
4/θ Ειδικό Δημοτικό Σχολείο Καστοριάς 
(Ν.Κ.), Δέρπφελδ 13, 491 00, 
Τηλ.: 26610 31 755

       ΚΙΛΚΙΣ
4/θ Ειδικό Δημοτικό Σχολείο Κιλκίς 
(Ν.Κ.), Τέρμα Σαλαμίνας, 611 00, 
Τηλ.: 23410 25 848

       ΚΟΖΑΝΗΣ
5/θ Ειδικό Δημοτικό Σχολείο Κοζάνης 
(Ν.Κ.), 3ης Σεπτεμβρίου 20α, 501 00, 
Τηλ.: 26410 25 183

2/θ Ειδικό Δημοτικό Σχολείο 
Πτολεμαΐδας (Ν.Κ.), Αρχή Δημοκρατίας 
1, 502 00, Τηλ.: 24630 81 144

       ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ
3/θ Ειδικό Δημοτικό Σχολείο Κορίνθου 
(εκπαιδεύσιμα Ν.Κ.), Κολοκοτρώνη 
27 (συστέγαση με 1ο και 13ο Δημοτικά, 
Σχολεία Κορίνθου, 201 00 Κόρινθος), 
Τηλ.: 27410 20 778

       ΚΥΚΛΑΔΩΝ
4/θ Ειδικό Δημοτικό Σχολείο 
Ερμούπολης Σύρου (εκπαιδεύσιμα 
Ν.Κ.), Βρονάδων 2, 841 00 Ερμούπολη, 
Τηλ.: 22810 28 332

2/θ Ειδικό Δημοτικό Σχολείο Νάξου

       ΛΑΡΙΣΑΣ
Πειραματικό Ειδικό 4/θ Δημοτικό 
Σχολείο Παιδαγωγικής Ακαδημίας 
Λάρισας (Ν.Κ.), Μουσών, 413 34 
Νεάπολη

4/θ Ειδικό Δημοτικό Σχολείο 
Γιάννουλης (Ν.Κ.), Γιάννουλη Λάρισας, 
415 00, Τηλ.: 2410 59 12 58

       ΛΑΣΙΘΙΟΥ
5/θ Ειδικό Δημοτικό Σχολείο Αγ. 
Νικολάου (Ν.Κ.), Παλαιολόγου 78, 
721 00, Τηλ.: 28410 26 803

3/θ Ειδικό Δημοτικό Σχολείο Ιεράπετρας 
(Ν.Κ.), Κόρακα 43, 772 00 Ιεράπετρα, 
Τηλ.: 28420 26 374

3/θ Ειδικό Δημοτικό Σχολείο Σητείας 
(Ν.Κ.), Θερίσσου 11, Σητεία 723 00, 
Τηλ.: 28430 23 003
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       ΛΕΥΚΑΔΑ
2/θ Ειδικό Δημοτικό Σχολείο 
Σφακιωτών Λευκάδας (Ν.Κ.)

       ΛΕΣΒΟΥ
Πειραματικό 3/θ Ειδικό Δημοτικό 
Σχολείο Παιδαγωγικής Ακαδημίας 
Μυτιλήνης (Ν.Κ.), Γ. Μούρα 10, 811 00, 
Μυτιλήνη, Τηλ.: 22510 22 871

       ΜΑΓΝΗΣΙΑΣ
1ο 3/θ Ειδικό Δημοτικό Σχολείο Βόλου 
(Ν.Κ.), Χρ. Σμύρνης 25, 384 46, 
Τηλ.: 24210 82 413
2ο 3/θ Ειδικό Δημοτικό Σχολείο Βόλου 
(Ν.Κ.), Ορφανοτροφείου 4, 383 33, 
Τηλ.: 24210 82 413
2/θ Ειδικό Σχολείο δημοτικής 
αγωγής ανηλίκων Βόλου (κοινωνικά 
δυσπροσάρμοστα), Τέρμα Αναπαύσεως 
2-Ταξιαρχών, 384 46 Ν. Ιωνία Βόλου, 
Τηλ.: 24210 61 206
1/θ Ειδικό Δημοτικό Σχολείο Κωφών-
Βαρηκόων Βόλου, Κύπρου – Γ. Δήμου, 
382 21, Τηλ.: 24210 43 731
2/θ Ειδικό Δημοτικό Σχολείο Αλμυρού 
(Ν.Κ.), 371 00 Αλμυρός

       ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ
1ο 6/θ Ειδικό Δημοτικό Σχολείο 
Καλαμάτας (Ν.Κ.), 1ο Δ. Σχολικό 
Συγκρότημα – Φαρές, 241 00,  
Τηλ.: 27210 24 290
3/θ Ειδικό Δημοτικό Σχολείο Φιλιατρών 
Κτήριο “ΚΑΦΚΑ”, Φιλιατρά, Τ.Κ. 24300

Τηλ.: 27610 32243, Φαξ: 27610 62864,
e-mail: mail@dim-eid-filiatr.mes.sch.gr

       ΞΑΝΘΗΣ
1/θ Ειδικό Δημοτικό Σχολείο Ξάνθης 
(Ν.Κ.), Μαραθώνος 2, 671 00, 
Τηλ.: 25410 29 373

       ΠΕΛΛΑΣ
6/θ Ειδικό Δημοτικό Σχολείο Γιαννιτσών 
(Ν.Κ.), Μ. Αλεξάνδρου 112, 581 00, 
Γιαννιτσά, Τηλ.: 23820 21 834
4/θ Ειδικό Δημοτικό Σχολείο Έδεσσας 
(Ν.Κ.), Καράνου 18, 582 00, 
Τηλ.: 23810 25 228
3/θ Ειδικό Δημοτικό Σχολείο Αριδαίας 
(Ν.Κ.), 584 00 Αριδαία, Τηλ.: 23840 24 780

       ΠΙΕΡΙΑΣ
1ο 6/θ Ειδικό Δημοτικό Σχολείο 
Κατερίνης (Ν.Κ.), Περιφερειακή, 602 00, 
Τηλ.: 23510 35 222

       ΠΡΕΒΕΖΑΣ
1ο 3/θ Ειδικό Δημοτικό Σχολείο 
Πρέβεζας (Ν.Κ.), Αρκαδίου 6, 481 00, 
Τηλ.: 26820 28 300

       ΡΕΘΥΜΝΗΣ
1ο 3/θ Ειδικό Δημοτικό Σχολείο 
Κομοτηνής (Ν.Κ.), Μεραρχίας Σερρών 1, 
691 00, Τηλ.: 25310 26 536

       ΣΑΜΟΥ
4/θ Ειδικό Δημοτικό Σχολείο Σάμου 
(Ν.Κ.), Θεμιστοκλή Σοφούλη, 831 00, 
Τηλ.: 22730 28 338
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       ΣΕΡΡΩΝ
6/θ Ειδικό Δημοτικό Σχολείο Σερρών 
(Ν.Κ.), Δ. Μαρούλη 43, 621 00, 
Τηλ.: 23210 29 349

ΝΠΙΔ 3/θ Ειδικό Δημοτικό Σχολείο του 
Εθνικού Ιδρύματος Προστασίας Κωφών 
(ΕΙΠΚ), Παράρτημα Σερρών, Κουρέως 
Στεργίου 1, 621 00, Τηλ.: 23210 21 989

       ΤΡΙΚΑΛΩΝ
1ο 4/θ Ειδικό Δημοτικό Σχολείο 
Τρικάλων (Ν.Κ.), Νέα Ζωαγορά, 421 00, 
Τηλ.: 24310 72 950

1ο 2/θ Ειδικό Δημοτικό Σχολείο 
Καλαμπάκας (Ν.Κ.), Αγ. Στεφάνου 4, 
422 00, Τηλ.: 24320 22 936

       ΦΘΙΩΤΙΔΑΣ
Πειραματικό 4/θ Ειδικό Σχολείο 
Παιδαγωγικής Ακαδημίας Λαμίας 
(Ν.Κ.), Ι. Παπασιοπούλου 2, 351 00, 
Τηλ.: 22310 25 574

4/θ Ειδικό Δημοτικό Σχολείο Λαμίας, 
Πρεβέζης 2, 351 00, Τηλ.: 22310 26 334

       ΦΛΩΡΙΝΑΣ
Πειραματικό 2/θ Ειδικό Δημοτικό 
Σχολείο Παιδαγωγικής Ακαδημίας 
Φλώρινας (Ν.Κ.), Αριστοτέλους 1, 
531 00, Τηλ.: 23850 22 480

1/θ Ειδικό Δημοτικό Σχολείο Αμυνταίου, 
Νότιος Περιφερειακή οδός, 532 00, 

Αμύνταιο, Τηλ.: 23860 22 959

       ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ
3/θ Ειδικό Δημοτικό Σχολείο 
Χαλκιδικής (Ν.Κ.), Πολύγυρος, 631 00, 
Τηλ.: 23710 24 868

       ΧΑΝΙΩΝ
1ο 3/θ Ειδικό Δημοτικό Σχολείο Χανίων 
(ασκήσιμα Ν.Κ.), Ελ. Βενιζέλου 107α, 
731 00, Τηλ.: 28210 59 386

2/θ Ειδικό Δημοτικό Σχολείο στην 
ΕΛΕΠΑΑΠ Χανίων (σωματικά ανάπηρα), 
Ξανθουδίδου 26, 731 34, Τηλ.: 28210 43 
249/56 604

ΝΠΔΔ 2/θ Ειδικό Δημοτικό Σχολείο του 
Εθνικού Ιδρύματος Προστασίας Κωφών 
(ΕΙΠΚ), Παράρτημα Καστελίου Κισάμου 
Κρήτης, 734 00 Καστέλι Κισάμου, 
Τηλ.: 28220 23 455

ΝΠΔΔ 8/θ Ειδικό Δημοτικό Σχολείου 
Εθνικού Ιδρύματος Απροσάρμοστων 
Παίδων Κρήτης, Εμμ. Πιπμλή (τέρμα), 
731 00 Χανιά, Τηλ.: 28210 51 597

3/θ Ειδικό Δημοτικό Σχολείο 
Αυτιστικών, Τηλ.: 28210 54 717

       ΧΙΟΥ
3/θ Ειδικό Δημοτικό Σχολείο Χίου 
(Ν.Κ.), Λιβανού 45, 821 00, 
Τηλ.: 2 2710 22 130
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Ειδικά Γυμνάσια (Επικράτεια)

Ειδικό Γυμνάσιο Σωματικά Αναπήρων 
Αθήνας, Ύδρας 2, 163 45 Ηλιούπολη, 
Τηλ.: 210 99 35 514

Ειδικό Γυμνάσιο Αθηνών για Κωφά-
Βαρήκοα Παιδιά, Κορυτσάς 19, 
Κοντόπευκο, 153 43 Αγ. Παρασκευή, 
Τηλ.: 210 60 12 946

Ειδικό Γυμνάσιο Σωματικά Αναπήρων 
στο Εθνικό Ίδρυμα Αποκαταστάσεως 
Αναπήρων, Λεωφόρος Χασιάς (9η στάση 
ΕΙΑΑ), 131 22 Ν. Λιόσια,  
Τηλ.: 210 23 13 777, 210 23 10 733

Ειδικό Γυμνάσιο για Κωφά-Βαρήκοα 
Παιδιά Αργυρούπολης, Φειδίου 27 και 
Υμηττού 4, 164 52 Αργυρούπολη,  
Τηλ.: 210 99 32 732

Ειδικά Τμήματα Βαρηκόων στο 18ο 
Γυμνάσιο Πατρών, Ναυπάκτου 29, 263 31 
Αρόη Πάτρας, Τηλ.: 22 67 79/61 12 37

Ειδικό Γυμνάσιο Σωματικά Αναπήρων 
στην ΕΛΕΠΑΑΠ Θεσσαλονίκης, 
Ελαιώνας Πυλαίας, 555 35 Θεσσαλονίκη, 
Τηλ.: 2310 31 85 44

 
 
Ειδικό Γυμνάσιο Κωφών-Βαρηκόων 
στο Παράρτημα Εθνικού Ιδρύματος 
Προστασίας Κωφών Θεσσαλονίκης, 
Τέρμα Πανοράματος, 552 00 
Θεσσαλονίκη, Τηλ.: 2310 34 36 20

Ειδικά Τμήματα Κωφών στο Γυμνάσιο 
Μαλακοπής, Γρηγ. Λαμπράκη 204, 
Άνω Τούμπα Θεσσαλονίκη 543 52,  
Τηλ.: 2310 93 03 14

Ειδική Τάξη Κωφών-Βαρηκόων 
στο Γυμνάσιο Παραλίας Καλαμάτας. 
Λειτουργεί στο 5ο Καλαμάτας,  
Τηλ.: 27210 21 145, 22 828

Ειδική Τάξη Κωφών-Βαρηκόων 
3ο Γυμνάσιο Ηρακλείου Κρήτης,  
Τηλ.: 2810 22 40 78

Ειδική τάξη στο Βελισσάριο Ιωαννίνων 
(Ν.Κ.), Κερκύρας 3, Σεισμόπληκτα, 
455 00 Ιωάννινα, Τηλ.: 26510 42 087

Ειδικά Λύκεια (Επικράτεια)

Ειδικό Λύκειο Σωματικά Αναπήρων 
Αθήνας, Ύδρας 2, 163 45 Ηλιούπολη, 
Τηλ.: 210 99 64 996

Ειδικό Λύκειο Αθηνών για Κωφά-
Βαρήκοα Παιδιά, Κορυτσάς 9, Κοντόπευκο 
153 43 Αγ. Παρασκευή, Τηλ.: 210 60 12 922
 

Ειδικά Γυμνάσια (Επικράτεια)

Ειδικό Γυμνάσιο Σωματικά Αναπήρων Ειδικό Γυμνάσιο Κωφών-Βαρηκόων 

Ειδικά Λύκεια (Επικράτεια)

Ειδικό Λύκειο Σωματικά Αναπήρων Ειδικό Λύκειο Αθηνών για Κωφά-
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Ειδικό Λύκειο Σωματικά Αναπήρων 
στο Εθνικό Ίδρυμα Αποκαταστάσεως 
Αναπήρων, Λεωφ. Χασιάς (9 η στάση 
ΕΙΑΑ), 131 22 Ίλιον, Τηλ.: 210 23 13 777, 
23 10 733

Λυκειακές Τάξεις Κωφών-Βαρηκόων 
Αργυρούπολης, Φειδίου 27 και Υμηττού 
4, 164 52, Τηλ.: 210 99 32 732

Ειδικές τάξεις Κωφών-Βαρηκόων στο 
18 ο Γυμνάσιο Πατρών, Ναυπάκτου 29, 
Αρόη Πάτρας 262 31, Τηλ.: 2610 62 24 36

 

Ειδικό Λύκειο Κωφών-Βαρηκόων 
στο Παράρτημα Εθνικού Ιδρύματος 
Προστασίας Κωφών Θεσσαλονίκης, 
Τέρμα Πανοράματος, 552 00 
Θεσσαλονίκη, Τηλ.: 2310 34 36 20

Ειδικά Τμήματα Κωφών στο Λύκειο 
Μαλακοπής, Γρηγ. Λαμπράκη 204, 543 52 
Άνω Τούμπα Θεσσαλονίκη,  
Τηλ.: 2310 90 66 00

Ειδικές Τεχνικές Επαγγελματικές Σχολές (Επικράτεια)

ΤΕΣΕΑ Κωφών-Βαρηκόων,  
Αγ. Παρασκευή, Κορυτσάς 19, 153 43, 
Τηλ.: 210 60 11 299

ΤΕΣΕΑ στο Εθνικό Ίδρυμα 
Αποκαταστάσεως Αναπήρων (ΕΙΑΑ), 
Λεωφ. Χασιάς (9 η στάση ΕΙΑΑ), 131 22, 
Ίλιον

ΤΕΣΕΑ (για εφήβους με Ν.Κ.) 
Καλλιθέας, Ανδρομάχης 274, 176 74, 
Τζιτζιφιές Καλλιθέα, Τηλ.: 210 94 22 555

ΤΕΣΕΑ Κωφών-Βαρηκόων 
Θεσσαλονίκης, Γεωργικής Σχολής 95, 
545 00, Τηλ.: 47 12 12

Ειδικές Τεχνικές Επαγγελματικές Σχολές (Επικράτεια)Ειδικές Τεχνικές Επαγγελματικές Σχολές (Επικράτεια)
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8. Αναγνωρισμένα κέντρα διδασκαλίας της Ελληνικής  
Νοηματικής Γλώσσας από την Ομοσπονδία Κωφών  
Ελλάδος

ΑΤΤΙΚΗ

       Ομοσπονδία Κωφών Ελλάδος, Αθήνα (τηλ.: 210 5233950).
       Εθνικό Ίδρυμα Κωφών, Αθήνα (τηλ.: 210 6434629).
       Κοινωφελής Επιχείρηση Δήμου Αργυρούπολης (ΚΕΔΑ), Αργυρούπολη  
       (τηλ.: 210 9955670).
       Εργαστήριο Ελευθέρων Σπουδών Σχοιναράκη, Αθήνα (τηλ.: 210 8811310),         
       Πειραιάς (τηλ.: 210 4222111).
       Ελληνικό Ινστιτούτο Ν.Γ. «Γέφυρες Επικοινωνίας», Αθήνα (τηλ.: 210 3310702).
       Πολυχώρος «ΚΙΒΩΤΟΣ», Αθήνα (τηλ.: 210 7776213).
       Κέντρο Επικοινωνίας και Τεχνολογίας, Κηφισιά (τηλ.: 210 8080866).
       Σχολή Ελληνικής Νοηματικής Γλώσσας, «ΓΛΩΣΣΑ ΜΕ… ΝΟΗΜΑ» (ΓΛΩ.ΜΕ.ΝΟ.),  
       Παγκράτι (τηλ.: 210 7525580).

ΕΚΤΟΣ ΑΤΤΙΚΗΣ

       Εθνικό Ίδρυμα Κωφών Θεσσαλονίκης, Θεσσαλονίκη (τηλ.: 2310 343079).
       Ένωση Κωφών Βορείου Ελλάδος, Θεσσαλονίκη (τηλ.: 2310 730332).
       Κέντρο Ελληνικής Νοηματικής Γλώσσας, Θεσσαλονίκη (τηλ.: 2310 252882).
       Πολιτιστικός-Επιμορφωτικός Σύλλογος Κωφών-Βαρηκόων Ηπείρου & Ιονίων  
       Νήσων Ελλάδας, Ιωάννινα (τηλ.: 26510 64156).
       Μορφωτικός Σύλλογος Κωφών Σερρών, Σέρρες (τηλ.: 23210 51552).
       Πολιτιστικός-Επιμορφωτικός Σύλλογος Κωφών & Βαρηκόων Λάρισας,  
       Λάρισα (τηλ.: 2410 252242).
       Εργαστήριο Ελευθέρων Σπουδών Σχοιναράκη, Λάρισα (τηλ.: 2410 554215).
       Εθνικό Ίδρυμα Κωφών Πάτρας, Πάτρα (τηλ.: 2610 461270).
       Κέντρο Διδασκαλίας ΕΝΓ Πάτρας, Πάτρα (τηλ.: 2610 621008).
       Σχολή Ε.Ν.Γ. Θεόδωρος Ντέλης, Πάτρα (τηλ.: 2610 340903).
       Σωματείο Κωφών Ν. Ηρακλείου «ΚΑΝΤΙΑ», Ηράκλειο Κρήτης (τηλ.: 2810 284683).
       Σύλλογος Κωφών Ρεθύμνης Κρήτης «ΤΟ ΑΡΚΑΔΙ», Ρέθυμνο (τηλ.: 28310 28377).
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       Εκπολιτιστικός Σύλλογος Κωφών-Βαρηκόων Ν. Τρικάλων «Η ΔΥΝΑΜΗ ΤΗΣ  
       ΕΚΦΡΑΣΗΣ», Τρίκαλα (τηλ.: 24310 83896).
       Κέντρα πιστοποίησης και εκμάθησης της γραφής Braille από την Εθνική   
       Ομοσπονδία Τυφλών. 
       Κέντρο Εκπαίδευσης και Αποκατάστασης Τυφλών (ΚΕΑΤ), Καλλιθέα  
       (τηλ.: 210 9595880).
       Σχολή Τυφλών Βορείου Ελλάδος «Ο Ήλιος», Θεσσαλονίκη (τηλ.: 2310 830095).

ΑΛΛΑ ΚΕΝΤΡΑ ΕΚΜΑΘΗΣΗΣ ΤΗΣ ΓΡΑΦΗΣ BRAILLE

       Εθνική Ομοσπονδία Τυφλών, Αθήνα (τηλ.: 210 5229968).
       Πανελλήνιος Σύνδεσμος Τυφλών και οι Περιφερειακές Ενώσεις του, Αθήνα  
       (τηλ.: 210 5228333).
       Ανατολικής Μακεδονίας, Καβάλα (τηλ.: 2510 232303, 25210 57394).
       Ανατολικής Πελοποννήσου, Ναύπλιο (τηλ.: 27520 25490).
       Δυτικής Ελλάδας, Πάτρα (τηλ.: 2610 224992).
       Βορειοδυτικής Ελλάδας, Ιωάννινα (τηλ.: 26510 76272).
       Κεντρικής Μακεδονίας, Θεσσαλονίκη (τηλ.: 2310 250111).
       Κρήτης, Ηράκλειο (τηλ.: 2810 211511).
       Νότιας Πελοποννήσου, Καλαμάτα (τηλ.: 27210 27907).
       Δυτικής Θεσσαλίας, Τρίκαλα (τηλ.: 24310 32153).
       Θράκης, Ξάνθη (τηλ.: 25410 62551).
       Φάρος Τυφλών Ελλάδος, Καλλιθέα (τηλ.: 210 9415222).
       Σωματείο Ατόμων με Αναπηρία Όρασης Νομού Μαγνησίας «Μάγνητες Τυφλοί», 
       Βόλος (τηλ.: 24210 27730).






